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nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, 
a következő rádiószózatot intézte a nemzethez;

„Magyarország volt eddig a közelmúlt években a maga szűkre 
szabott határai közt a belső rend és nyugalom szigete. így éreztük mi, 
akik benne élünk és ezt állapították meg mindazok az idegenek is, akik 
nálunk megfordultak.

A legutóbbi napokban azonban valami sajátságos bizonytalanság- 
érzés, sőt aggodalom lett úrrá sokaknak a lelkén és ennek a felisme­
rése indított arra, hogy megvilágítsam a helyzetet és utat mutassak 
a közvéleménynek.

Hogy mi az oka annak a nyugtalanságnak és izgalomnak, amely 
itt sokakon erőt vett, azt józan ésszel hajós megérteni, mert erre való­
jában nincsen semmi ok. Ezt a nyugtalanságot csak azok a nagy 
nemzetközi események válthatták ki. amelyek a Közelmúltban zajlottak 
le, de hogy ezek nálunk izgalmat idézhettek fel egyesek lelkében, az 
egyedül az illetők tájékozatlanságából eredhet.

A NAGY NEMZETKÖZI ESEMÉNYEK

Mert hiszen, aki tiszta fejjel és látó szemmel Ítéli meg az ese­
ményeket, annak tudnia kell, hogy Ausztriának Németországgal tör­
tént egyesülése iánk nézve nem jelent mást, csak azt, hogy egy régi 
jó barátunk, akit a békeszerződések lehetetlen helyzetbe sodortak, 
egyesült egy másik régi jó barátunkkal és hűséges fegyvertársunk­
kal, azzal a Németországgal, mely mindig életrc-halalra megbízható és 
szótartó szövetségese volt barátainak a történelem tanúsága szerint. 
Ennyi az egész, egyéb a mi szempontunkból nem történt.

Egy ilyen látszólag váratlanul, hirtelen bekövetkezett, nagy, 
nemzetközi esemény természetesen bizonyos megrázkódtatásokkal 
jár. Hogy egyeseket boldog elragadtatásba ejtett, másokban viszont 
régi, szép emlékek múlásán érzett, méla bánatot idézett fel, azon 
nem lehet csodálkozni. Egyébként azonban minket ez az egyesülés 
nem érint, inár csak azért sem, mert csak látszólag következett he 
váratlanul. Az egyesülés évszázados óhaja volt a németségnek és 
elöbb-utóbb már csuk azért is meg kellett, hogy történjék, mert az 
osztrák nép sohasem volt hozzászokva ilyen szűk határokhoz és nem 
volt szokva ahhoz sem, hogy ne legyen szava a nemzetközi kér­
désekben.

Hogy ez az esemény a mi határainkon belül mégis ilyen hullámo­
kat kavart fel, annak inkább az a magyarázata, hogy azok, akik 
a zavarosban szeretnek halászni, ezt az alkalmat használták fel a 
céljaiknak megfelelő nyugtalanság felidézésére.

Pedig ez hiábavaló kísérlet! Mert pillanatokra terjedő izgalmat 
rémhírek terjesztésével fel lehet idézni, de arra nézve megnyugtat­
hatok mindenkit, hogy a rendet és nyugalmat ebben az országban 
büntetlenül nem fogja megzavarni senki!

Nem volt könnyű ezt a nemzetet, amelyet számtalan szerencsét­
len véletlennek az összejátszása, továbbá tudatlanság, sőt rosszaka­
rat annyira sújtott és olyan koldussá tett, talpraállítani, fenyegető 
katasztrófáktól megóvni. Nehéz feladat volt véderőjének alapját le­
rakni, pénzügyeit rendbehozni, főleg, mikor még a múlhatatlanul 
szükséges egység is annyira hiányzott belőle.

A NEMZET JÓLÉTÉHEZ VEZETŐ ÜT

Mindez azonban Isten segítségével mégis sikerült és most végre 
hosszú és szorgos munkával elértük, hogy ráléphettünk arra az útra, 
amely a nemzet jólétéhez és boldogságához vezet.

A miniszterelnök ur nyilvánosságra hozta azt a tervét, amelyet 
öt év alatt, de reméljük, még gyorsabban meg fogunk valósítani és 
amely pótolni van hivatva sok mindent, amivel mostoha sorsunk 
miatt úgy honvédségünk fejlesztése, mini mélyreható szociális és 
gazdasági reformok terén is elmaradtunk.

Első helyen áll ezek közt honvédségünk kiépítése. En soha nem 
akartam és nem akarom a jövőben sem fajomat fejjel a falnak vinni. 
Eleget pocsékolták a magyar vért a múltban, eleget omlott az ezer 
éven át a nyugati keresztény kultúra védelmében. Ezért vagyunk, 
sajnos, ilyen kevesen, pedig ötszáz évvel ezelőtt ugyanannyi magyar 
élt a világon, mint angol. De honvédségünk kiépítésére múlhatatlanul 
szükségünk van azért, hogy határaink között biztonságban élezhes­
sük magunkat, mert a reánk váró komoly épitömunkának ez a biz­
tonságérzés egyik legfőbb feltétele.

Ezt várjuk az ötéves terv megvalósításától: de hoz ezenkívül 
általános jólétet is, mert munkát fog adni mindenkinek és hatalma­
san meg fogja indítani az ország gazdasági vérkeringését.

Ennek a tervnek ezt a nagy jelentőségét minden jóakaratu ember- 
megértette, elismerte és helyeselte ebben az országban, de aztán jöt­
tek a rémhirterjesztők és néhány nap alatt iparkodtak annak re­
ményt, bizalmat és megnyugvást keltő hatását aláásni. De hazug 
hírekkel csak pillanatokra lehet megzavarni a közhangulatot, mert 
a józan belátás, amely a mi fajunknak egyik legjobb tulajdonsága, 
felül kell, hogy kerekedjék a rosszakarat-szülte meséken.

V SZABADSÁG BIZTOSÍTÉKA AZ ALKOTMÁNY

Mi, magyarok szabadságszerető nép vagyunk. Nem is tudnánk 
élni szabadság nélkül, de visszaélni a szabadsággal nem szabad. A 
szabadság biztosítéka az alkotmány; de ugyanez a biztosítéka annak 
is, hogy az államügyek vezetéséhez csak olyan férfiak juthatnak, 
akik hivatottságukat és rátermettségüket kimutatták és ezzel az 
alkotmányos tényezők bizalmát megnyerték. - ------

Mennyi tudás, gyakorlat, megbizhatóság, élettapasztalat, jellem- 
szilárdság és mennyi tehetség kell ahhoz, hogy valaki egy vezető 
állásban meg tudja a helyét állni! Még egy gyárüzem, egy gazdaság, 
vágj egy kórház vezetéséhez is különös képességek kellenek, hát; 
még egy ország ügyeinek az intézéséhez! Nem elég, hogy valaki ön­
magát kinevezze világmegváltónak és frázisokkal, jelszavakkal, 
ügyes demagógiával a tömegek, sőt esetleg ingatabb jellemű intelli­
gensei))) csoportokat is félre tudjon vezetni. Könnyű például földosz­
tást Ígérni, de azon nem lehet változtatni, hogy Magyarország kilenc­
millió holdnyi szántóföldjéből nem juthat több fejenként a kilenc­
millió magyarnak egy-cgy holdnál. Egy hold földitől pedig nem lehet 
megélni. De ha mindenkinek ezer holdat adhatnánk, akkor meg nem 
lenne, aki a tőidet megmunkálja.
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Különbség az emberek közt foglalkozásban, tehetségben, vagyon­
ban és életmódban mindig volt és lesz is. Enélkül megállna az élet. 
Ez éppen olyan természeti törvény, mint az, hogy két egyforma 
veréb, de két egyforma falevél sincs a világon. Természeti törvényen 
pedig ember nem változtathat semmiképpen, demagóg jelszavakkal 
legkevésbé!

Törekednünk kell arra, hogy biztosítsuk a tisztességes megélhe­
tést mindenkinek, aki dolgozni tud és akar, továbfcá, hogy az elesette­
ken és szükölködőkön szeretettel és jótékony szociális intézményekkel 
segítsünk. Erre nézve el is követünk minden lehetőt és ennek sikeres 
megoldásához nagyban hozzá fog járulni az ötéves terv megvalósí­
tása. De éppen ehhez kell a legnagyobb belső rend és nyugalom. 
Ennek a főfeltétele a hadsereg. Ha ez a szeiv egészséges, az ország 
minden polgára nyugodtan élhet.

A  mi népünk kitűnő katonai rátermettsége mellett a hadsereg- 
értéke annyi, mint a tisztikar értéke. A  mi tisztikarunk pedig 

elsőrangú.
Noha a hadseregnek ezt a jelentőségét ma mindenki ismeri és 

mindenki tudja, hogy a politizáló hadsereg nemcsak értéktelen, de 
a nemzet összessége és kivétel nélkül minden egyes polgára szem­
pontjából is káros; mégis akadtak az utóbbi időben egyesek, akik azt 
hitték, hogy ezt a tisztikart is meg lehetne környékezni és politika- 
mentes egységét meg lehetne bontani.

Ezeknek a törekvése —  nyugodt vagyok —  nem fog sikerülni 
soha. De azokat, akik bár ideális köpenybe burkoltan, mégis egyéni 
érvényesülésük biztosítása céljából kísérleteznek, figyelmeztetem: el 
a kézzel a  hadsereg közeléből! A  tisztikar tudja, hogy a hadsereg 
pártok felett-csak az egész nemzeté lehet!

F O R R A D A L M I  M Ó D S Z E R E K H E Z  N Y Ú L N I  —

N E M  E N G E D E K !

A  nemzet katonai rátermettsége mellett, a mi nehéz politikai és 
földrajzi helyzetünkben az is hozzájárul Magyarország ezeréves fenn­
maradásához, hogy a magyar politikát mindig megbízhatóság, elő­
kelő gondeflkodás és magas erkölcs irányította. Ehhez tartjuk ma­
gunkat a jövőben is. Ettől eltérni és forradalmi módszerekhez nyúlni 
—  nem engedek.

A  legfontosabb, hogy az országépitő munkából mindenki ipar­
kodjék a maga részét kivenni azon a helyen, ahová hivatása rendelte. 
Nem először hangoztatom, hogy mennyire fontos lenne, ha értékes 
magyar fiatalságunk legyőzné azokat az üres előítéleteket, amelyek 
a kereskedelmi és általában az üzleti pályáktól visszatartják és meg­
mutatná, hogy erre is megvan a  rátermettsége.

A  nagy nyugati államok fiaiban sohasem volt meg az a nagy 
idegenkedés az ipari, kereskedelmi és pénzügyi pályáktól, mint ben­
nünk, magyarokban. Ott ebben a tekintetben jóval előbbre vannak, 
nekünk azonban még sok ezen a téren a tanulnivalónk. De csak hozzá 
kell kezdeni, sziwel-lélekkel. szorgalommal keli dolgozni és a siker 
nem maradhat el! A  népek boldogulásának egyik leghathatósabb 
eszköze a kereskedelem. Kivétel nélkül minden gazdag, boldog és 
hatalmas nemzet a kereskedelmi hajózásnak köszönhette és köszön­
heti felvirágzását. Gondoljunk a föníciaiakra, Kartágóra, Athénre, 
a normannokra, a spanyolokra, Velencére, Hollandiára és Angliára. 
Ez az ut előttünk is nyitva áll, mert szabadkikötőnket a Közel-Keiet 
kereskedelmének központjává tehetjük és ezzel a jólét és gazdagság 
forrását nyithatjuk meg a nemzet számára. Ehhez azonban munka 
kell! Becsületes, komoly munka, sőt a munka szeretető. Itt van a 
helyzet kulcsa és csakis itt, nem pedig az utcán és demagóg szóla­
mokban.

Különösen fontos ennek a belátása ma, mikor külpolitikailag 
is kezd a heiyzet lassacskán tisztulni. A  Népszövetség elvesztette ko­
rábbi jelentőségét az európai politikában. Egy ideális Népszövetség­
nek a feladata a háború okainak a kiküszöbölése lenne, a viszonyok 
újból való rendezése által, mert az igazságtalanság talajában béke 
nem virágozhatik. Minthogy azonban a Népszövetség ezt a feladatát 
mindeddig nem teljesítette, az elrendeződés folyamata megindult a 
Népszövetség nélkül is.

NYUGALOMRA ES BIZALOMRA VAN
S Z Ü K S É G

A helyzetei azonban helyesen csak az ítélheti meg, aki teljesen 
tisztában van a viszonyokkal, ismeri a tényállás* tájékozva van min­
denről, vagyis akinek a kezében a szálak összefutnak. A nagyközön­
ség nem tudhatja, hogy mi történik, mi nem, tehát legokosabban 
teszi, ha a felelős kormányzatban, amelyről nem teheti fel, hogy 
tájékozatlan, éppen úgy megbízik, mint én. A  parlamenti életben a 
mindenkori ellenzék feladata a bírálat és az ellenőrzés. Erre szükség' 
is van. Ez azonban nem jelenti azt, hogy az ellenzéknek köteles- ' 
a jóra is azt mondani, hogy rossz, ha az a kormánytól ered.
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Hogy a tervbevett, áldozatokkal járó, hatalmas, országépitő 
munkát elvégezhessük és az meg is hozza azt a nagy fellendülést, 
amit várunk tőle, ahhoz úgy a politikai, mint a gazdasági életben 
nyugalomra és bizalomra van szükség. Ilyen kis ország ilyen nagy- 
feladatot csak komoly összetartással képes megoldani. Súlyosan vét 
hazája ellen mindenki, aki ezekben az időkben az egységet megbontva 
széthúzásra izgat és a nemzet boldogulása helyett a maga egyéni 
érvényesülését keresi.

Meg kell szűnnie annak ebben az országban, hogy mindenki jogot 
formáljon a külpolitika irányításához és a belső nyugalmat bármi 
módon is zavarni merje, összetartás nélkül nincs fegyelem, fegye­
lem nélkül még egy kis üzemet sem lehc-t, vezetni, nemhogy egy
országot.

Mindezt azért tartottam szükségesnek elmondani, hogy a  nyu­
galmat továbbra is biztosítsam! De szükségesnek tartottam azért is, 
hogy azokat, akik itt akármiféle irányban nyugtalanságot és egyenet. 
lenséget próbálnak szítani, figyelmeztessem a szigorú következmé­
nyekre. Egyszer már megmutattuk, 1919 után, hogy a rendbontó ele­
mektől meg tudjuk tisztítani hazánkat és nemzetünket és most is 
biztosíthatom az országot, hogy abból, amit akkor tudtunk, nem fe­
lejtettünk el semmit sem! Én csak magyar célkitűzéseket ismerek 
és tűrhetek és csak törvényes eszközöket ezeknek a céloknak az 
elérésére! Bízom a magyar nép józanságában és hazaszeretetében és 
bízom abban, hogy ha összefogunk. Isten is meg fog bennünket 
segíteni!"

Súlyos véráldozattal, soha nem 
pótolható értékek elvesztésével 
fizetett a m últban M agyarország 
azért, m ert sorsa a n yu gati ke­
resztény kultúra keleti védőjévé 
avatta, de ugyanakkor azzal sú j­
totta nem zetünket, hogy a legne­
hezebb időkben nem tudta önm a­
gát m eg ta lá ln i; ere jé t m egosz­
totta a külső ellenséggel és az ön­
m agával való viaskodás között. 
Most, am ikor m egint ugyancsak 
fo rr az Európát, sőt az egész v i­
lágot átform áló történelem  k a t­
lana, am ikor ú jra  be kell igazol­
nia a m agyarn ak az egész v ilág  
színe előtt, hogy nagy történelm i 
hivatásának m ég m indig eleget 
tud tenni, hogy- le akarja  és le is 
tu dja  rakni a m ásodik ezerév 
a lapjait, m ár-m ár ú jra  felütötte 
fe jé t a , , tu rá n i á to k ."

A z ország sorsáért felelős fé r ­
fia k  felism erték az idők szavát és 
tökéletesen kidolgozott te m e t  ter­
jesztettek  a nemzet elé, am elyet 
felhívtak, hogy —  ezúttal nem 
karddal és vérrel, hanem becsüle­
tes m unkával, alkotó összefogás­
sal és áldozatos hittel —  vegyen 
részt az uj honalapitás m unká­
jában.

É s ezekben a történelm i napok­
ban egyesek rém hírek terjesztésé­
vel kísérelték m egingatni a nem­
zet önbizalm át és m eghiúsítani a 
terv keresztülvitelét, amelynek 
m egvalósulásától pedig nem csak I 
jövőnk, de jelenünk is fü g g  - , . 
M ár-m ár bizonytalanság, n yu gta-1

lanság lett ú rrá  .am ikor —  ápri­
lis hó 13-án, délután —  a  rádióban 
felcsendültek M a g y a ro r s z á g  k o r­
m á n y z ó já n a k  m é ly e n  á tg o n d o lt , 
k la s s z ik u s  v e r i tu . s z a v a i. A z  égés? 
ország népének szive-dobbanása 
csendült m eg a m ag y a r állam fő 
h an gjában : m e g n y u g ta tta  a z  a g ­
g o da lm askodóka t,, e ré ly e se n  le in ­
te tte  a m aguk sz e m é ly é t  c s  e g y é n i 
é rd e k e it  az egye ti m cs szem p o n to k  
elé h e ly e z ő k e t : h it e t  a d o tt a  k i i  
c s in y h itü e k n e k  és m e g fé k e z te  a  
za b o lá tla n o k a t : azaz szavaval ele­
jé t  vette  annak, hogy az ezerév 
a latt m egíogyott, de eddig m ég 
m indig ú jra  talp raállott és a vir 
lágháboru vérvesztesége után  lá ­
badozó nemzeten erőt vehessen a 
könnyen végzetessé válható „t«-. 
rón i. á to k . ■ .

H álás szivvel, tnegacélosodotb 
lélekkel indul el a m ag ya rsá g  hőn 
szeretett vezére m ögött felso ra­
kozva; hiszen ü volt, aki m ár eg y ­
szer —  a vörös veszedelem  után 
—  v issza a d ta  a. nem zet h ité t , b i­
za lm á t és é le t le h e tő sé g é t . É s most 
is, egyetlen m ondatban m egadta 
a  je ls z ó t ,  am ely az uj ezerév kü­
szöbén átsegíti a  m agyarságo t:

„ H a  ö s sz e fo g u n k , I s t e n  is  m eg  
fo g  b e n n ü n k e t s e g ít e n i! "  —  mon­
dotta szózatában H o r th y  M ik ló s . . .  
És am ikor ezt a gyön yörű  m onda­
tot hallottuk, szivünkbe dobbant 
az országalapitó  szent k irá ly  
örökérvényű m o n d ata :

„ I b i  I s t e n  v e lü n k , k i  e llen ü n k

Sk szózat lenyűgöző hatása
Lelkes várakozás előzte ivük a kor­

mányzó szózatát. Városban és faiun, 
palotákban és bogárhátu kis házak­
ban ünnepies csendben ülték kórul a 
magyurpk a rádiót, várva, hogy fe l­
csendüljön benne a legelső magvar 
ember érces hangja.

És mialatt az ország népe ünneplő 
lélekkel, hódoló érzésekkel készült a 
kormányzói szózat meghallgatására, 
fent a budai várban felszerelték a 
mikrofont és a szükséges berende­
zést. Azután felhangzott, a szózat, 
Budapesten és a vidéken is elnépte-- 
lenedtek az utcák, mindenki sietett 
haza, vagy egy olyan nyilvános he­
lyiségbe, egyesületbe, ahol hangszó­
rókon közvetítették a kormányzó be­
szédét.

Alig félórával a beszéd elhang­

zása után, ismét hangosak lettek a 
fővárosi utcák; a lapok rendkívüli 
kiadásokban közölték a beszéd teljes 
szövegét. A közönség valósággal szét- 
kapkodta az apostoli erejű beszédet 
tartalmazó újságokat.

A beszédnek valóban páratlanul 
lenyűgöző hatása volt. Ez a hatás 
meggyőzően fejezi ki azt a nagy szó 
i etetet és bizalmat, amellyel a nem­
zet. a kormányzó iránt viseltetik. 
Emberek, akiket órákkal előbb még 
teljesen lekötött saját ogyém bajuk, 
gondjuk; mások, akiket aggasztót* 
tak a rémhírek: csillogó szemmel be­
szélték meg egymással a hallotta­
kat. A politikai életben helyreállt a 
nyugodt légkör, a gazdasági életben 
pedig hirtelen lendület nyilatkozott 
meg.



IMS JptlUs 10. VASÁRNAP 3

Külön kell még beszámolnunk ar­
ról. hogy az egész kulturvilág hiva­
talos tényezői és hit-lapjai a legna­
gyobb elismeréssel és melegséggel 
emlékeztek meg a magyar államfő

Képviselőház

A képviselőház nyugodt, légkörben 
folytatja a választójogi javaslat vitá­
já t  A Jláz úidrcius lll-ilci ülésén 
SztrüHyovuzky Sándor elnök bejelen­
tette. hogy indítvány érkezett, be 
i választójogi törvényjavaslatnak 
nyolcórás üléseken való tárgyalására. 
Az április elsejei ülés egyhangúlag 
magáévá tette, az indítványt és ig.v 
ntár ezen a napon nyolc órán át ült 
együtt a képviselőház.

Az április elsejei, ülc.s keretében 
Darányi Kálmán miniszterelnök nyi­
latkozott a legutóbbi napokban elter­
jedt különféle rémhírekről.

A miniszterelnök beszéde beve­
zető részében megállapította, hogy 
a választójogi javaslat kapcsán el­
hangzott felszólalások egyértel­
műen helyesléssel fogadták a tit­
kosság bevezetését és a választások 
tisztaságának biztosítására vonat­
kozó intézkedéseket. Válaszolt ez­
után az elhangzott módosító indít­
ványokra és leszegezte, hogy a ja ­
vaslatot ki kell próbálni és a ta­
pasztalatok alapján —  szükség ese­
tén —  novelláris utón módosítani. 
A miniszterelnök ezután az általá­
nos politikai kérdésekre tért rá. 
Megállapította, hogy —■ szinte ki­
zárólag a fővárosban —  az utóbbi 
hetekben nagyfokú idegesség mu­
tatkozik. Semmi okot sem lát erre 
az idegességre, aminthogy a te­
nyészállatvásár során Budapesten 
megfordult nagyszámú gazdaközön­
ség sem mutatta az idegességnek 
semmi jelét. A kormány nyugodtan 
végzi felelősségteljes munkáját és 
ennek az építőm unkának sikerét 
nem veszélyeztetheti semmiféle 
mesterségesen szított idegesség. A 
kormány megfelelő intézkedésekkel 
elejét fogja venni annak, hogy a 
győri program megvalósítását ve­
szélyeztethessék, vagy hogy a terv 
megvalósítása során a spekuláció 
visszaéléseket követhessen el. Végül 
kijelentette a miniszterelnök, hogy 
a kormány a zavarosban halászni 
akarókat és felforgatásra törekvő­
ket a legerélyesebb intézkedésekkel 
fogja letörni.

A Ház és az ország közvéleménye 
a legnagyobb megnyugvással fogadta 
a kormányelnök nyilatkozatát.

Az április U'iki ülésen Eckhardt 
Tibor szólt hozzá a választójogi ja ­
vaslathoz. Beszéde során rámutatott 
arra, hogy a német szomszédság nem 
veszedelmet, hanem előnyt jelent nz 
országra. A magyar belpolitika alap­
jának ma is a szegedi programot 
tekinti.

Az elhangzott felszólalások után 
Széli József belügyminiszter mon­
dotta el vitazáró beszédét, amelyben 
hangsúlyozta, hogy a törvényjavas­
lat benyújtásával a kormány a nép­
akarat kifejezésre jutását kívánta le­
hetővé tenni, hogy igy az ország 
igazi többségének akaratnyilvánítása 
érvényesüljön. A miniszter részlete­
sen foglalkozott az egyes felszólalá­
sokkal, különösen Bethlen István 
gróf, Eckhardt Tibor és Rassay Ká­
roly vá'asztójogi beszédeinek azokkal 
a részeivel, amelyek közrendészeti 
kérdésekre vonatkoztak, az észlelt 
szélsőséges mozgolódások és rém­
hírek kapcsán. A belügyminiszter 
hangsúlyozta, hogy a közrend és biz- 
tonság fenntartásáról minden eszköz­
zel gondoskodni fog a kormány; 
egyébként a kormányzó április 3-iki

beszédéről és a beszéd kapcsán Ma- | 
gyarországról, amely továbbra is a I 
rend, a béke és a nyugalom oázisa I 
marad a vajúdó, hányódó Európa' 
közepének keleti sarkában . . ,

beszéde után, feleslegesnek tartja a 
kérdéssel bővebben foglalkozni.

A miniszter beszéde után a Ház a 
Iörvényjamslatót általánosságban el­
fogadta, majd megkezdte a részletes 
vitát. A részletes vita során több 
módosítást fogadtak el; ezek közül 
nagyobb jelentősége annak van, amely 
szerint Budapesten és a törvényható­
sági, valamint megyei városokban 
ezer, a nagy- és kisközségekben pe­
dig ti00-nél több választó nem lesz 
egy körzetben. Elhatározták továbbá, 
hogy nem lesznek pótképvi selök.

Az április 5-iki ülésen a nők vá­
laszt ijngára vonatkozó szakaszt úgy 
módosították, hogV nemcsak a saját, 
keresetükből élő, hanem az önálló jö­
vedelemmel bíró férjjel házasságban 
élő nők is kapnak aktív választójo­
got. a középiskolát végzett nők pedig 
30 helyett, már 2G éves korukban sza­
vazhatnak. Passzív választójogot nyer 
az az asszony, akinek férje élethiva- 
íásszerü foglalkozással bir. További 
módosítás, hogy a jelölt köteles poli­
tikai pártja célkitűzéseit is ismer­
tetni.

Az április 6-iki ülésen elfogadott 
módosítások szerint több jelölt esetén 
az nyeri el a mandátumot, aki a sza­
vazatok negyven százalékát, kapja 
meg; a peticiós költségeket három­
ezer pengő helyett ezer pengőben ál­
lapították meg.

Az interpellációk tárgyalása során 
Darányi Kálmán miniszterelnök egy 
felszólalásra válaszolva, kijelentette, 
hogy Imrédy Bélának a Nemzeti 
Banknál betöltött elnöki tisztsége 
nem összeférhetetlen a miniszterség­
gel; mindkét állást az államfő és a 
kormány bizalmából tölti be és mi­
niszteri állásáért külön fizetésben 
nem részesül.

A húsvéti szünet előtt utolsó ülését 
április 8-án tartja a Ház

Mikecz miniszter beszámolója 
Cegléden

Mikecz Ödön igazságügyminisztert 
választókerülete lelkesen ünnepelte 
abból az alkalomból, hogy április hó
3-án beszámolóbeszédet mondott. Az 
ünnepies alkalomra az igazságügy­
minisztert számos országgyűlési kép­
viselő kisérte el, TasnádL Nagy 
Andrással, a NÉP országos elnöké­
vel az élén.

Az első szónok Tas nádi Nagy 
András volt. Beszédében bejelentette, 
hogy a kormány a leggyorsabb tem­
póban fogja a győri, programot meg­
valósítani. A nagy tetszéssel foga­
dott beszéd után, Mikecz Ödön be­
számolója következett. Beszámoló­
beszédében foglalkozott valamennyi 
időszerű kérdéssel és hangsúlyozta 
azt, hogy a nemzeti, haderő a. magyar 
függetlenség legfőbb biztosítéka és 
a nemzet egységes voltának kifeje­
zője. Majd méltatva a kormány által 
megvalósított közjogi reformok je ­
lentőségei. részletesen foglalkozott 
a megoldásra váró szociális vonat­
kozású kérdésekkel is.

Helyreállt az államháztartás 
egyensúlya

Darányi Kálmán miniszterelnök a 
kópviselőház április 5-iki ülésén 
nyújtotta be az 1936— 37. évi zár­
számadást, amely az állam háztartá­
sának komoly javulásáról ad számot. 
Az 1929— 30-iki költségvetési év óta 
ez az első olyan zárszámadás, amely 
felesleget, mutat ki. A zárszámadás 
8.1 millió pengős pénztári felesleget 
mutat. ki. amelyhez hozzászámítva 
33.5 millió pengős kölcsönbcvételt, az 
államháztartás bevételi többlete ftl.6

millió pengő. Ilyenformán az állam- 
háztartás egyensúlya helyreállított­
nak tekinthető.

Értekezlet a Nemzeti Egység 
Pártjában

A Nemzeti Egység Pártja március 
31-én értekezletet tartott, amelyen 
elhatározták, hogy a párt a jövőben 
minden vármegyében megyei nagy- 
választmányi ülést fog tartani. Tas- 
nádi Nagy András elnök javaslatára 
ezután az értekezlet megválasztotta 
a zsidókérdés tanulmányozására ki­
küldött Pzemiegytagú bizottság tag­
jait.

Marschall Ferenc dr. földmivelés- 
iigyi miniszter április 2-án választó- 
kerületébe, Jánoshalmára érkezett, 
hogy miniszterré történt kinevezése 
alkalmával választói üdvözletét fo­
gadja. A miniszter tiszteletére a já'- 
noshalmai kaszinóban rendezett tár­
sasvacsorán hangoztatta, hogy a kor­
mány arra törekszik, hogy

kishaszonbérletek utján minél 
jobban megerősítse a kisembe­

reket.

Vasárnap, április 3-án, a miniszter, 
több országgyűlési képviselő és 
Pest vármegye főispánja kíséretében, 
Kiskunhalasra látogatott, ahol részt- 
vett a Halasi Gazdasági Egyesület és 
Kiskunhalas városa által rendezett 
gazdanagygyűlésen, amelyet a szín­
házban tartottak meg.

A színházat zsúfolásig megtöltő 
közönség lelkes ünneplése után kezd­
te meg a miniszter nagyjelentőségű 
beszédét, amelyben rámutatott arra, 
hogy

az ország rendjét, nyugalmát a 
dolgát kötelességtudóan végző 
háromezerötszáz magyar falu 

népe biztosítja.

Ez a leghatalmasabb magyar poli­
tika, mert ez a termelés, amely biz­
tosítja a nemzet mindennapi kenye­
rét.

A miniszter ezután részletezte az 
agrártermelés, különösen a búzater­
melés egységesítése terén a legutóbbi 
években elért eredményeket. Beje­
lentette, hogy a kormány a tengeri- 
termelés egységesítése terén is tevé­
kenykedik és az idén oszt ki először 
szélesebb keretek közt egységes és

Az elmúlt hétnek legfontosabb, a 
világpolitikát leginkább foglalkoz­
tató eseménye kétségtelenül a kedve­
ző mederben folyó angol-olasz tanács­
kozás ügye volt. Az angol-olasz 
egyezményt — amely magában fog­
lalja Olaszország abessziniai hódítá­
sának elismertetését, az abessziniai 
olasz-angol határok módosítása mel­
lett, —  néhány napon belül aláírják. 
I l ir  szerint az egyezmény után az 
angol és az olasz király kölcsönösen 
meglátogatják egymást. Olaszország­
nak abessziniai hódítását, egyébként 
Görögország is, Törökország is elis­
merték.

A volt Ausztriában erős ütemben 
folyik az április 10-re kitűzött nép­
szavazás előkészítése; H itler vezér 
és kancellár az egész hetet a volt 
Ausztria területén töltötte propa­
ganda-körű Ion . . .

Franciaországban a válságos hely­
zet tovább tart; állandó lappangó 
kormányválság van és a bonyolódott

Intézkedések a száj- és köröm­
fájás behurcolása ellen

A fölöm Ívelés ügyi miniszter a ra­
gadós száj- és körömfájásnak Cseh­
szlovákiában, a magyar határ közelé­
ben történt fellépése folytán elren­
delte, hogy a magyar-csehszlovák ha­
tár mentén, Győr, Mosov. és Pozsony, 
valamint Kamatom és Esztergom 
vármegyékben és Győr városban meg­
figyelési kerület alakittassék. A ren­
delet felhívja a felsorolt törvény- 
hatóságok első tisztviselőit, hogy a 
megfigyelési kerület megalakítása és 
a megfigyelési kerülettel kapcsolatos 
rendelkezések végrehajtása iránt ha­
ladéktalanul intézkedjenek.

minőségi rozs-vetőmagot. Hangsú­
lyozta az állattenyésztés fontosságát; 
a műtrágyák használatának előnyét 
és a gyümölcstermelésnek a kártevők 
elleni védelméről beszélt. Végül rá­
mutatott az öregségi biztosításról 
szóló törvényjavaslat jelentőségére, 
megállapítva,

hogy már a jövő év elején 75.000 
öreg mezőgazdasági munkás ré­
szesül ennek a törvénynek az 

áldásában.

— Magyar szivem lelkesedését-és 
szere tétét hoztam nektek. —  fejezte 
be óriási lelkesedéssel fogadott be­
szédét a miniszter — adjátok ehhez 
ti is lelkesedésteket, és összefogásto- 
kat, mert c két tényező egybevetésé­
vel a földmivelésügyi tárcából honvé­
delmi tárca is lehet.

A miniszter után. a lelkes éljenzés 
és taps csillapultával, vitéz Petneházy 
Antal iparügyi államtitkár arról be­
szélt, hogy a gazdasági egyensúly ér­
dekében ipari termelésre is szükség 
van, majd Teleki Mihály gróf han­
goztatta a termelési ágak közti össz­
hang szükségességet. Máté Imre dr., 
az Országos Mezőgazdasági Kamara 
igazgatója,

a mezőgazdaság részére a ter­
melési köllségekkel arányban 

álló árakat sürgetett

és hangsúlyozta a gazdák összefogá­
sának és szervezkedésének fontossá­
gát. Konkoly-Thegc Sándornak, az 
OMGE főtitkárának és Egyed István 
gazdálkodónak felszólalásával ért 
véget a pompásan sikerült nagy-’ 
gyűlés.

helyzetből valamilyen kibontakozást 
kereső Blum miniszterelnök pénzügyi 
javaslatai miatt a kamarában viharos, 
sőt botrányos jelenetek játszódlak le.

Romániában uj közigazgatási tör­
vényt, készítettek, amely az országot 
hét kerületre osztja, megszüntetve az 
eddigi erdélyi, besszarábiai határo­
kat és megyebeosztást.

Spanyolországban Francoék foly­
tatják diadalutjukat: a megvert vö­
rösök ezrei menekülnek át a francia 
határokon. A nemzeti csapatok újból 
megkezdték Madrid ostromát.

Romániában páratlan botrány tört 
ki: a hatóságok egy nagyarányú 
aranycsempészési ügyben indítottak 
nyomozást. A  vizsgálat során kide­
rült. hogy a csempészésben előkelő 
közéleti férfiak is szerepeltek. Több 
előkelőséget letartóztattak. Bvidugan. 
követ, a régcnstanáes volt tagjának 
fia, kihallgatása után öngyilkosságot 
követett el.

A H ÉT
t l i A L L i  i

PO LITIKÁ JA

A földmivelésügyi minisztert ünne­
pelte a kiskunhalasi gazdagyülés
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A szent önzés . . .
C s o n g r á d v á r m e g y e  köz­

igazgatási tisztviselőinek és orvo­
sainak btventagu csoportja az el­
múlt héten megtekintette az O r- 
s z a g o s  K ö z e g é s z s é g ü g y  i 
I n t é z e t e t .  J o h a n  Béla belügy­
miniszteri államtitkár üdvözlő sza­
vaiban többek között a következő­
ket mondotta:

__ A kormány állandóan hangoz­
tatja a szociális kérdések fontossá­
gát. A nép szociális támogatása ma 
már nemcsak altruizmus, hanem 
egoizmus tönzés) is, mert nem kö­
zömbös senkire, hogy a nép megelé­
gedett legyen és békességben éljen. 
Ma már nem falukutatókra van 
szükség, mert a falukutatáson már 
túl vagyunk, hanem most már se­
gíteni kell a falu helyzetén. A falu 
helyzetét ma már nem kutatni, ha­
nem a segítést folytatni kell.

*
Az államtitkár ur szavai fején ta­

lálták a szöget. Nincs is senki, aki 
több joggal és nagyobb eréllyel kí­
vánhatná az intézményes és minden 
kérdésre egyaránt kitérj eszkedó falu- 
segitést, mint éppen ö, aki már eddig 
is felbecsülhetetlen munkát végzett 
ezen a téren.

Antal István dr. 
államtitkár

A kormányzó április hó 2-án, 
az igazságügyminiszter előterjesz­
tésére, A n t a l  I s t v á n  d r . volt 
államtitkárt, országgyűlési képvise­
lői államtitkárrá kinevezte.

*

Antal Is tvá n  dr.-nak iga zságü gy i 
á llam titk á rrá  tö r tén t ú jbó li k in eve­
zése az o rszág  közvélem ényében  osz­
tatlan  öröm et k e lte tt. Köztudom ású 
ugyan is, h ogy  néhai Göm bös Gyula 
m in isztere ln öksége  a la tt  esztendőkön 
át, m in t a m in isztere lnökség  sa jtó- 
osztá lyának  veze tő je , m ajd , am ikor 
ettő l a t is z tségé tő l m egvá lt, m int 
ig a zsá gü gy i á llam titk á r fe j t e t t  ki 
u agyértékü  m unkásságot. A  legu tób ­
b i k é t esztendő a la tt p ed ig  m ÍDt o r ­
szággyű lés i képvise lő  á llíto tta  a nem ­
ze t szolgá latába k ivé te les  jo gá s z i f e l ­
készü ltségét, szónoki k észségét és te ­
hetségét. N a g y  érték e  Antal Is tván  
dr. a m agyar szövetk ezeti m ozga lom ­
nak is, am elyet közé le ti m unkássága 
egész idejében , a  m ozga lom  külön­
böző ő rhe lye in  m indenkor n a gy  oda­
adással és lelkesedéssel szolgá lt. 
Antal Is tván  dr. bensőséges fa jta ­
szerete ttő l és ü gybu zgóság tó l á tha­
to tt  m unkásságát n a gy ra  érték e li a 
Fa lu -G azdaszövetség  is, am elynek 
Antal Is tván  dr. r é g id e je  tevékeny 
iga zga tó -vá lasztm án y i ta g ja . É s  a 
fa lu s i nép sohasem téves z te tte  szem 
elől, h ogy  Antal Is tván  dr. közérdekű 
működésének eredm ényeiben  és elő­
nyeiben  mindig és legelsösorban a 
magyar falvak népe részesedett.

Felépül az első tanyai
gyermeK-internátus

Április elsején nagyjelentőségű 
minisztertanácsra gyűltek egybe a 
kormány tagjai. A kiadott jelentés 
azt igazolja, hogy a kormány hatal­
mas tempóval dolgozik a györi pro­
gram megvalósításán és általában a 
gazdasági és társadalmi kcidések 
megoldásán. Reményi-Schneller Lajos- 
pénzügyminiszter a minisztertaná­
cson bejelentette, hogy a miniszter­
tanács gazdasági bizottsága a va­
gyonadóról szóló törvény javaslatot 
végleges formába öntötte és hozzá­
szólás 'céljából megküldötte az érde­
keltségeknek.

Ezt követően Hóman Bálint kul­
tuszminiszter bemutatta az első ta­
nyai internijtus építkezésének tervét. 
A  legelső tanyai internátus Bihar 
vármegyében, Komddin épül fel. A.z 
internátusnak a tanyai élet kulturá­
lis és nevelési szempontjából belát- 
hatatlan jelentősége van, mert ebben

nátusokban lakhatnak majd és része­
sülnek oktatásban azok a tanyai gye­
rekek, akik idáig a legnagyobb télviz 
idején csak a szinte járhatatlan uta­
kon keresztül tudták az iskolát meg­
közelíteni.

A  minisztertanács által letárgyalt 
igen fontos kérdések között szerepelt 
Imrédy Béla közgazdasági miniszter 
fontos jelentése a magyar-német gaz­
dasági bizottság tárgyalásainak anya­
gáról.

Holla Ahrél iparügyi miniszté­
riumi államtitkár az áreUenárzés 
hatályosabbá tételét célzó rendeletet 
ismertette. A kormány a rendelettel 
kapcsolatban minden olyan intézke­
désnek a legszigorúbb érvényt sze­
rez, amely az esetleges drágítás le­
törésére alkalmas. Sor kerülhet a iia  
is, hogy a kormány árkormánybiztost 
nevez ki. aki az áfkérdésben teljes

inter- fogú Mhatn.mazast Kap

súlyos válsága

PAPRIKA eladásra
kilója: csipösséginentes 4.40; csemege 
4.20; édes 3.80; félédes 3.10; rózsa 
2.40; erős 1.40 pengő. Szállítás utánvét­

tel, vagy pénz előre. Szállítja:
Kozma János pap*ikanagykeres- 

kedö, Bá<ya, Pe&tmegye.
Minőségért felelősséget vállalok.

December 31-ig kérhető 
a Károly csapat-kereszt 

igazolása
i\lint ismeretei, az ez év januárban 

kihirdetésre került 1938. évi IV. tör­
vénycikk értelmében a tüzha nos mi­
nőséget a Károly-csapatkereszt iga­
zolt birtoka, állapítja meg. A honvé­
delmi miniszter nehogy egyes tűz­
harcosok az őket -megillető előnyök­
től elessenek —  meg egy Ízben alkal­
mat kíván adni a Károly-csaputke- 
résztre való igényjogosultság utóla­
gos beigazolására. E célból a Károly- 
csapatkeresztre való igenyjogosultság 
utólagos elismerése iránti kérelmek 
előterjesztésére az ez év április 1-től 
december .il- ig  terjedd időtartamot 
tűzte ki. A községi elöljáróságok es 
a városi polgármesteri hivatalok 
Budapesten a kerületi elöljáróságok 

az érdekelteknek minden tekintet­
ben kelló tájékoztatást, és útmutatást 
adnak és díjtalanul kiszolgáltatják a 
kérvényhez csatolandó, pontosan ki• 
töltendő kérdőívet is. .

j Minden gazdának létérdeke, hogy 
< védekezzék kipróbált szerekke l:

5 Patkány és egér ellen;
PURITAS patkányirtó.

Sváb és ru szni rovarok, háziállatok 
tetvessége ellen;

PURITAS rovarirtó por. 
Poloska, légy, bolha, moly, sváb és 
csótányrovarok ellen:

PURITAS rovarirtó folyadék. 
Lótetük ellen:

PURITAS-féle GRYLTOX.
Bőr- és tőgy ápolására:

PURITAS fertőtlenítő fejözsir. 
Állami tnt/'zm^nyéknél, uradnlninknrtl 
évek óta bevezetett kipróbált szerek. 
Főéi árusító: Il-M A lLITZKY OTTÓ 

•gy szerke reskedő Budapest, VI I .
Dohány-u. 84. szám.

Állap ingyen. Kereskedőknek engedmény

, Két hónappal ezelőtt Ausztria 
sorsa állott az európai politika kö­
zéppontjában. Azóta ez a kérdés el­
intéződött: ma már alig beszelnek

| róla, és mint izgató probléma min­
denesetre megszűnt lenni és lassan 

I mindenki napirendre tér felette.

Ezidőszerint a cseh köztársa­
ság helyzete tartja lázas álla­
potban a nemzetközi politikát.

Egészen más kérdés az, mint volt 
osztrák szomszédunké. Ausztriát a 
békeszerződések nyomorították meg 
és tették sok tekintetben életképtelen 
állammá. Csehország a békeszerződé­
seknek köszönheti létét, ,de belső 
helyzetének roppant fogyatékosságait 
is. Ez az ezer kilométer hosszú, ók- 
alakuan megnyúlt állam hatványozot­
tan terhes mindazoktól a hibáktól, 
amelyek miatt húsz évvel azelőtt az 
osztrák-magyar monarchiát feldara­
bolták

Csehország lakosságának csak 
45%-ka tartozik az „uralkodó** 

néphez, 55%-ka nemzetiség.

31/2 millió német, 2 millió tót, 1 mil­
lió magyar és 1 millió rut.hén, len­
gyel stb., tehát 71/2 millió idegen 
nép áll szemben 6’Vg millió cseh-vwr- 
vával, akik korlátlan urai és kor­
mányzói. a többségnek. Hiába köte­
lezték a szerződések ezt a tökéletlen 
államtákolmányt arra, hogy az erő­
szakosan és akaratuk ellenére belé- 
kényszeritett nemzetiségeknek bizto­
sítsa azokat a jogokat, amelyek népi 
jellegük fenntartásához szükségesek: 
a csehek ravaszsággal és erőszakkal 
húsz éven át kijátszottál? azokat a

kötelezettségeket, nem adták meg a 
tótok és ruthének autonómiáját, a 
magyarok, németek és lengyelek kul- 
turális jogait.

Most aztán, — úgy látszik —  megért 
az idő arra, amikor egyszerre jelent­
keznek a csehek szerencsétlen politi­
kájának következményei. Minden ol­
dalról azok a nemzetek veszik körül 
(magyar, német, lengyel), amelyek­
nek fiait oly kegyetlenül elnyomta 
két évtizeden keresztül és

el vannak szánva arra, hogy 
nem tűrik tovább a csehek ed­

digi politikájának folytatását.

De meggondolták magukat a nemzeti­
ségek is és egyöntetűen követelik 
azoknak a jogoknak haladéktalan el­
ismerését, amelyek teljesítésére a 
csehek kötelezettséget vállaltak. A 
helyzet súlyos, mert a csehek ahe­
lyett, hogy a nemzetiségek megbékí­
tésére törekednének, külső segítség 
után kutatnak és csak egészen jelen­
téktelen, inkább formai engedmények­
re hajlandók. Ezek azonban nem elé­
gítik ki többé az ottani nemzetisége­
ket. Könnyen kenyértörésre kerülhet 
a sor, annál is inkább, mert 

Csehország külső segítséget se­
honnan sem várhat.

Anglia nem hajlandó kötelezettségei 
vállalni Csehország határainak épsé­
géért s úgy látszik, hogy Franciaor­
szág is hajlik ezen álláspont felé. 
Csehország elszigetelődött és magára 
maradt: belül elégedetlen az idegen 
népiségü többséggel, kivül körülzár­
va magától elidegenített nemzetek 
kel. Ez a szörnyszülött állam megér­
demli sorsát.

T ű zvész  p u sztító it
A rn ó t k ö z sé g b e n

Április elsejére virradó éjszaka 
borzalmas tűzvész pusztitoti a bor* 
sodmegyei Arnót községben. Ősz* 
szesen 18 lakóház és 10 gazdasági 
épület égett %e. Nagymennyiségű ga­
bona- és takármánykésjzlet is meg­
semmisült, ezenkívül igen sok allau 
is a tűz martaléka lett. Emberéletben 
nem esett kár. Az egész kárösszeg 
felbecsülése még folyik, de valószínű­
leg meghaladja a 150.000 pengőt.

A  tüzet gyújtogatás okozta. A 
csendörség őrizetbe vett egy gazdat, 
mert alaposan gyanúsítható a gyúj­
togatással. Borbély-Maczky Emil fő­
ispán ezer pengő gyorssegélyt osztott 
ki a szerencsétlenül jártaknak-_______

BESZÉLŐ SZÁMOK
Csonkám agy a rország lakosainak száma 8,991.179 fő. Ezzel szemben 

szomszédaink lelekszáma a következőképen alakul:
Németország 73,863.000 fö
Cseh-Szlovákia 15,187.000 fő
Románia I9.423.Q00 fö
Jugoszlávia 15,174.000 fö

G a z d á k  f i g y e l e m !
HÖRCSÖG kifogás&t díjmentesen elvállalom ott, ahol az elmúlt 
év őszén sok kárt okozott és nagyobb mértékben el volt szapo­
rodva; lioldankínt legalább 4—5 lyuk. É r d e k l ő d ö k  írjanak

E L F E N  B E IN  B É L A , Balmazújváros
címre. mmmm T i z é r e ,  c i y u k o r l u l .

M a gy a ro s
d iv a tb e m u ta tó

Vasárnap, április 3-án, magyaros 
divatbemutató volt az Operahazban, 
amelyet az előkelő világ hölgyei tar­
tottak. A bemutatót a kormányzói 
párral az élén a társadalom kíván­
ságai is végigszemlélték. A ..m,üsof  
keretében a magyar népművészet 
csodaszép alkotásaiban gyönyörköd­
hettek a lelkes és elragadtatott né­
zők. A bemutató valóban kor- és 
időszerű volt. A régi magyar viseli­
tek felújítása nemcsak a Gyöngyös- 
bokréta falusi leányainak és me­
nyecskéinek hazafias feladata, ha­
nem méginkábh az a társadalom ve­
zető rétegei hölgyeinek, akiknek min­
den anyagi eszközük megvan arra. 
hogy a magyar népi művészetet tá­
mogassák, s ezzel a drága külföldi 
divatárukat visszaszorítsák. A bemu­
tatón igen nagy sikert aratott az a 
zöld estélyi ruha. amelyet vitéz nag>- 
bányai Horthy Miklósné az eucha­
risztikus év nagy társadalmi esemé­
nyein viselni fog. Reméljük hogy a 
főméltóságu asszony példája nyomán, 
magyar hölgyeket, fognak látni a 
hozzánk érkező külföldiek, az eddigi 
díszes nemzetközi dámák helyett.

Alkalmi vétel!
Felszámolás folytán rendkívül olcsó 
áron kapható még néhány vérfeltrissl- 
téste kiváló, m a g a s  gyapjuhozamu,

(Fnyertes ancora tenylszbak.
„ I n n ia "  Anooratfinyészei, Vác, 
Aithann-ntca 2. Válaszliélyeg.
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Olasz Budapesten
Tisztelgő lá togatás  M arschall Ferenc m iniszternél és M ayer  

Jánosnál, a  Falu -G azdaszövetség elnökénél
\ mezőgazdasági kiállitáa megte­

kintésért! Ectmondo Rossoni olasz 
fplclmüvdésügyi miniszter négytagú 
küldöttségot küliiött ki, melynek tag- 
isi voltak: Marim Mariani h. állam- 
titkár, Festő. Campanile gazdasági 
főigazgató, Giordani képviselő és Fer- 
nuuclo Patiani, az ola3z földbirtokosok 
országos szervezetének vezetője.

A küldöttség vezetője: Marian!, 
táviratban kérte a Falu-Gazdaszövet­
séget és Szekeres László dr. h. igaz- 
jfiitót, — akikhez egyébként régi ba­
ráti kötelékek fűzik u küldöttség tag­
jait -  hogy magyarországi tartóz­
kodásuk alatt legyenek segítségükre. 
A Szövetség készséggel vállalta ezt a 
feladatot s mindent elkövetett, hogy 

,,[;iaz mezőgazdaság irányítói mi­
nél alaposabban megtekinthessék 
mindazokat a magyar intézményeket, 
amelyek népünk nagyszerű mezőgaz­
dasági felkészültségét igazolják.

A mezőgazdasági kiállítás valóság­
gal bámulatba ejtette az olasz kikül­
dötteket, akik nem győzték eléggé <li- 
mémni fgilett. állatállományunkat, 
gazdasági intézményeinket, erdésze­
tünk és halászatunk nagyszerűségét,
• tvábbá lótenyésztésünk világhírű 
színvonalát. 4 katonai lovasmuiatvá- 
ivókat pedig kiilöBösképpem lelkes 

elragadtatással szemlélték az olasz 
vendégek.

A magyar és olasz nép 
évszázados barátsága
A kiállítás megtekintése után az 

olasz küldöttség .'''tekére* U'iszló h. 
igazgató vezetésével tisztelgő látoga­
tást tett Marschall Ferenc földműve­
lésügyi miniszternél, aki hosszabb bő­
szedben köszöntötte íiz olasz földmű­
ves-társadalom képviselőit. Hangsú­
lyozta a miniszter, hogy az olasz-ma­
gyar mezőgazdasági éketet nemcsak 
barátsági és gazdasági, hanem törté­
nelmi kapcsolatok is összefűzik, ame­
lyek-.'! mindakét. nép évszázadokon át 
alapozott meg. Mhidakettö földművelő 
nemzet., avnelynck u földből kell kivé- 
rvjtélcczri mindazt, amive <t nemzet­
nek. makidnak és az egyénnek sziik- 
,v,V/r van. A továbbiak során utalt a 
miniszter arra, hogy a magyar élni- 
akaiv-s és szaktudás valósággal csodá­
kat mb'velt az utóbbi húsz esztendő­
ben e£tn a megcsonkított földön, 
amelynek életerejét erősen megcsap- 
pantotta az igazságtalan trianoni 
békeszerződés. Végűi köszöntötte a 
íascista Itália nagy vezérét, Mussoli­
nit, valamint Kdmondo Rossoni. föld- 
mivelési minhtetert és az egész olasz 
földműves-társAdalmat azzal, hogy a 
jazdaifjakon keresztül még jobban

igyekezzünk kimélyiteni nemzeteink 
között a barátságot.

Az olasz küldöttség nevében Ma- 
riani h. államtitkár válaszolt. Meg­
köszönte Marschall miniszter baráti 
szavait és azt hangsúlyozta, hogy „mi 
a mezőgazdasági élet terén sem va­
gyunk konkurrensek, hanem barátok. 
Minden olasz, aki Magyarországra 
jön. tudatában van annak, hogy a 
magyar mezőgazdaság magas fokon 
ált és iskola,például szolgálhat más 
nemzetek számára. Az olasz nemzet 
fiai szívesen jönnek Magyarországra, 
mert, úgy érzik itt magukat, mint 
testvér a testvéri körben."

Az olasz államtitkár szavai után 
Marschall Ferenc hosszasan elbeszél­
getett a küldöttség tagjaival.

A gazdaiiju-csereakciót 
fokozatosan fejleszteni 

kell
Az olasz kiküldöttek Mayer .János 

n.v. miniszternél, a Falu-Gazdaszövet­
ség elnökénél is tettek tisztelgő látó- 1 
gatást.

A beszélgetés során Mayer János, 
elmondotta, hogy sokszor járt Itália- 1 
bán és megállapította, hogy amit az 
olasz nép nagy vezére: Mussolini 
tett, arról a történelem fog megem­
lékezni. A mezőgazdasági munkanél­
küliség leküzdése, a terméketlen te­
rületek megjavítása, uj városok ala­
pítása és a híres Pontini-mocsarak 
átalakítása mind olyan gazdasági 
cselekedetek, amelyek a fascista tu­
domány. akarat és cselekvőképesség 
győzelmét, igazolják az olasz földön.

—  A két nemzet közötti bal •átság 
kimélyitése a Falu-Gazdaszöveiség 
egyik fontos feladata —  folytatta 
Mayer .János. —  Ezért valósítottuk 
meg hat évvel ezelőtt az évröl-évre 
megismétlődő olasz-magyar gazda- 
ifjúsági esc reakciói, a Duce elképze­
lése szerint, hogy kiépítsük a jövő 
gazdanemzedékek megismerésének az 
útját. Az Önök volt földmivelési mi­
niszterei: Ar.erbo, —  akihez személyes 
barátság fűzött, —  s Rossoni, mind 
át vannak -hatva ettől a gondolattól.

—  Nagy örömünkre szolgálna, — 
fejezte be szavait Mayer János — 
ha Rossoni földmivelési miniszter az 
önök jelentése alapján megtisztelné 
a magyar mezőgazdasági életet láto- 
ga tásá val.

Mayer János szavait Mariani ál­
lamtitkár köszönte meg, kiemelve, 
hogy az olasz kormány is nagyfon­
tosság unak tartja a magyar gazda- 
ifjúsági csereakciót, majd niegkö-

ELTOZTASSEK
nkat figyelemmel elolvasni, 

méter függönyetamin, vagy kitűnő törülköző, 
vagy ti darab férfi- vagy női zsebkendő . . . 1,17

1.98
pZ9.88

méter ágynemü-kanavász, vagy karton, >ag> 
siffon, vagy kitűnő pamutvászon . . . • *

mdter 14(1 cm. iwéle* kitűnő öltőnyszövet, sütet-
kók vagy fekete .színben is, hozzávalóval együtt__________

Továbbá pohártörlő darabja 39 fillér. Fekete kiolt 
méterje '.18 fillér. 3 méter hosszu kitűnő kész lepedő 
darabja P 3.48. Acélerős sötétszürke öltönyanyag mé­
terje 79 fillér.

Kapható: Csak az udvarban

OLCSÓ MARADÉK SZÖVET- ÉS TEXTILRAKTÁR
Postai megrendeléseket 12 év óta lelkiismeretesen 'c'íc9í,1̂ r o k h A z
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v  kirAly-utca V
U Ü  SAROKHÁZ O U

AZ UDVARBAN__________ _________
• • T  Itt levágandó és a rendelésre ragasztandó 

A megrendelő neve és pontos elme:

Olvashatóan kérjük kitölteni

szönte a Falu-Gazdaszövetség ma­
gyaros vendégszeretetét és figyelmét, 
amely felejthetetlenné tette számukra 
magyarországi tartózkodásukat.

Az olasz vendégek itt tartózkodá­
suk során megtekintették az Országos 
Magyar Tejszövetkezeti Központ te­
lepét, a nagytétényi sertéshizlaldát 
és a budafoki állami borpincészetet. 
Itt Czcrmonn Antal dr. országgyűlési 
képviselő fogadta a* vendégeket a ta­
nári kar élén.

l.átogatást tettek továbbá a képvi­
selőházban, a Mezőgazdasági Mú­
zeumban és az Országos Magyar 
Gazdasági. Egyesületben, sőt a kör­
nyéken több kisebb-nagyobb gazda­
ságot is megtekintettek. Az olasz de­
legáció a lehető legjobb benyomások­
kal távozott el hazánkból.

Sz. L.

a id n k s : - * 1

EZ A VAD,
—tessék védekezni !—

Ha az ember áttanulm ányozza 
a rendelkezésre álló legutolsó 
adatokat, kénytelen ú jra  m eg­
állapítani, hogy (!, m a g ya r nép  
n em  az o lva sd  fa j t á k  közül. va ló . 
H azánk valam ennyi ú jságján ak  
összesített példányszám a, vala­
m int tíz évi m agyar könyvterm e­
lés szám okban k ife je ze tt összege 
messze m ögötte m arad a mienk­
nél kisebb országok hasonló szám 
oszlopainál, nem is szólva arról, 
hogy a  nagy nyugati nemzetek 
elérhetetlen távolságban vezetnek 
előttünk. De ezt igazolja az a kü­
lönleges m agyar helyzet is, hogy 
e g y ré sz t  a g rá r  M a g y a ro rsz á g n a k  
n in cse n  a g rá r-n a p ila p ja ; m ás­
részt valam ennyi agrár-hetilap 
példányszám út szem beállítva az 
ország nagykorú agrárlakosságá­
nak lélekszám ával, habozás nél­
kül kim ondhatjuk, hogy a fa lv a k  
m a g y a r  népe ú js á g ra  és k ö n y v re  
á lta lá b a n  n em  á ldoz p én z t .

E z  a  v á d . M egcáfolhatatlan, 
m ert a  tények és a számok ereje  
b izonyltja . De v ájjo n  akadnak-e 
enyhítő körülm ények? É s mi az 
oka a vádban rejlő  kétségtelen 
elm aradottságnak? H iányos is­
kolai és társadalm i nevelés, kevés 
v ágy  a haladás iránt, v a g y  csö- 
nyös ragaszkodás a régihez? T a ­
lán a helytelen irányban fejlődött 
falusi életben van  a hiba, ahol 
még ma sincs sok becsülete az el­
mélyedő, kísérletező m unkának, a 
könyvből elsa játíth ató ism eret­
nek? V a g y  a pénztelenség játssza  
itt  is a főszerepet?

M indaddig, am ig ezekre a kér­
désekre a  fa lvak  népétől választ 
nem kapunk, m egnyugtató Ítéletet 
sem form álhatunk és nem keres­
h etjük m eg annak a m ódját sem, 
hogy m iképpen lehetne lassú, fo­
kozatos m unkával változtatni a 
mai nem kívánatos helyzeten.

A rr a  kérjü k  tehát készséges, 
szívesen rendelkezésre álló olva­
sóinkat, nézzenek  a vá d  szem ébe  
és v e ssék  p a p ír ra  m e g je g y z é se i­
ke t . E gy-egy  válasz ne legyen 
több annyinál, m int am ennyi egy 
levelezőlapon elfér. A  válaszokat 
legkésőbb

folyó évi m ájus elsejéig
k érjü k  beküldeni a szerkesztőség 
cim ére.

A  legjobb válaszok beküldőit 
é r té k e s  k ö n y v ju ta lo m b a n  fo g juk  
részesíteni, ha előfizetők.

ha az e k s z e r s z é p s e g i i

taug?oliariiioiiikún  
játszik. p  45.—
70 oldalas magyarnyelvű iskola-album 4 80 
kizárólag nálunk kapható............ P

S t e r n b e r g
királyi és udvari j 

hangszergyár *
VII, Rákóczi-ut (50 

(Saját palota)

M arschall Ferenc előadása a 

m ezőgazdasági néphiztositásról

Március 30-án tartotta ünnepélyes 
záróülését a 111. továbbképző köz- 
igazgatási tanfolyam. Az ünnepi 
záróülésen Marschall Ferenc dr. föld- 
mivelésügyi miniszter tartott nagy­
hatású előadást a mezőgazdasági biz­
tosítás és a közigazgatás közli össze­
függésről.

Rámutatott arra, hogy a magyar 
kormány átérzi a jelenkornak azt a 
követelményét, amely szerint a szo­
ciális berendezkedéseket fejleszteni 
kell. Hangsúlyozta a miniszter, hogy 
a biztosítás ügyvitele a legegysze­
rűbb lesz és nem fog különösebb 
megterhelést jelenteni sem a helyi 
közigazgatás, sem a közvetlenül ér­
dekeltek számára. Végül felkérte a 
közigazgatást, hogy munkatársként 
működjön közre a törvény megfelelő 
végrehajtásával annak sikere és a 
szociális szempontok érvényesülése 
érdekében.

A miniszter előadását nagy tet­
szés és taps követte.

A magyar munkások 
elindultak Németországba

Március utolsó napjaiban lezárultak 
a Németországba kimenni szándéko­
zott mezőgazdasági munkás-szerződte­
tések. A munkásokat azokból a vár­
megyékből szerződtették, amelyekben 
általában évröl-évre sokan szoktak 
szerződés nélkül maradni. Mint ta­
valy, az idén is különvonatokon szál­
lítják ki Németországba a munkáso­
kat, akik csoportosan nyernek elhe­
lyezést.

Az első munkásvonat március 29- 
én Békésből indult. A különvonat 
utasait Békés város polgármestere 
búcsúztatta, arra intve őket, hogy 
magyaros becsülettel állják meg he­
lyüket az idegen környezetben.

A munkások kiszállításának előké­
szítése ós megszervezése tökéletesen 
összeállított terv szerint, történik. 
Értesülésünk szerint április hó vé­
géig valamennyi szerződtetett mun­
kás németországi munkahelyen lesz. 
Megemlítjük még, hogy a magyar ha­
tóságok a legnagyobb körültekintés­
sel jártak cl a nagyfontosságu akció 
lebonyolítása körül úgy. hogy a ha­
zai munkapiac ellátása körül fenn­
akadás nem lesz.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:

Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9
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Asz e g y k é a
Hegedűs István könyve
A  magyar gazdasági élet vezetői 

elévülhetetlen érdemeket szereztek 
azzal, fcqgy az 1931-ben jelentkezett 
gazdasági válság hatása alatt a tel­
jes összeroppanás előtt álló mezőgaz* 
irlaság teljes kiszolgáltatottságát meg­
szüntetendő, uj alapokra fektették a 
fontosabb mezőgazdasági termékek 
értékesítését. így keletkezett az úgy­
nevezett „egykéz-rendszer". Azok a 
körök, amelyek évtizedek óta egyre 
könyörtelenebb vámszedői voltak a 
mezőgazdasági termelésnek és a vá­
rosi fogyasztásnak egyaránt, az esz­
közökben nem válogatva, iparkodtak 
és iparkodnak ezt az „egykezet" úgy 
a termelő, mint a fogyasztó előtt el­
lenszenvessé tenni.

Hegedűs István, a kitűnő újságíró 
pompás tollával, lelkiismeretességé­
vel és a krónikás tárgyilagosságával 
világítja meg a bonyolult kérdést 
„Az egykéz“  cimü, 160 oldalas, jeles 
munkájában, amely riportszerüen le­
írja az uj —  és mindjárt hozzátehet­
jük: jól bevált — értékesítési szer­
vezet megalakításának előzményeit, 
képet nyújt arról is, hogy az egykéz 
révén milyen előnyök mutatkoztak 
úgy az egyetemes nemzetgazdaságra, 
mint pedig a termelörétegre és vé­
gül küjön fejezetekben ismerteti a 
különféle egykéz-alaki^atok szerveze­
tét, működési körét és eredményeit.

A fordulatos, világos könyv, amely­
nek első kiadása napok alatt elfo­
gyott, 4 pengő ár és húsz fillér portó 
beküldése mellett megrendelhető a 
szerzőnél ( Budapest, XI., Lenke-tér 
5. szám).

Jf -sz f i l lé r r e l  m agasabb á ra t 
é rte k  e l a cu k o rré p a te rm e lő  

gazdák
A Magyar Cukor gyárosok Országos 

Egyesülete cs a Cukor répatermelők 
Országos Szövetsége között létrejött 
egyezmény értelmében a gyárak a cu­
korrépát az eddigi 2.15 pengő helyett 
2.20 pengős áron veszik, át mázsán­
ként, az átveendő mennyiség pedig az 
eddigi 8 millió mázsáról .9 millió 
mázsára. emelkedik. A mellékszolgál­
tatásokra vonatkozóan is megegyezés 
jött létre. Etekintetben a legjelentő­
sebb a megállapodásnak az a része, 
amely szerint sár címén az eddigi 5 
százalék helyett csak 2 százalékot 
vonnak le a gyárak, a gazdáknak jut­
tatandó répa szeletkontingenst pedig 
felemelik. Mindez végeredményben 
aljnyit jelent, hogy a gazdák a külön­
féle engedmények révén húsz fillérrel 
jobb árakhoz jutnak s igy a répater­
melők összbevétele majdnem kétmillió 
■pengővel növekszik.

-ló hangszeren játszani n legnagyobb
éhezet. Elsőrangút igazán olcsón Romé- 
unt országos hirii hangszertelepén vásá­
rolhat : Budapest. VI/lő. Király-utca 58— 
(10. Kérjen díjmentes, öl. számú árjegy­
zék ot.

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli

gvümölcsfapermetező készülék

Nincs benn* bór, arámi, sem fémdugattyu. 
Nem romlik, n*m kopik. biermAm nélkül, 
szabad kézzel szétszedheto. Használható 
bármilyen edényből, vagy bátlputtnnyból,
utóbbi esetben egy rof.sz permetezőgép 
tartálya Is alkalmas; belül ónozva in 
kapható. Kérjen díjtalan leírási u ,,Vu- 

sárnap".ra való hivatkozással.

G yártja :

T a k á c s  K á r o l y
ny. MÁV elöljáró.

IU  D A PE S t. V I., Krrekftfc'Vtca SS. 

Tcleton -. 2 tHXj-70.

Mennyire javult a helyzet 
az utóbbi négy év alatt?

Darányi Kálmán miniszterelnök ismeretes győri szózatából vettük a 
magyar gazdasági helyzet általános javulását igazoló alábbi számokat:

Az államháztartás mérlege 1934— 35. évben 70.4 millió pengő 
hiánnyal, 1936— 37. évben 1 millió pengő felesleggel sárult. A  deficit 
megszűnésének legfőbb tényezője az államháztartási bevételek emelke­
dése volt.

Állami beruházásokra a kormány az 1932— 34. költségvetési évben 
38.7 millió pengőt; az 1936— 37. költségvetési évben 51.2 millió pengőt; 
a most folyó 1937— 38. költségvetési évben már 90.5 millió pengőt ford í­
tott, illetőleg fordít.

A Nemzeti Bank összes devizabevételei (külföldi pénzkövetelései) 
az 1934. évi 262 miliőről az 1937. évben 543 miliő pengőre emelkedtek. 
A Nemzeti Bank érckészlete ugyanezen négy év alatt 108 millió pengőről 
149 millió pengőre növekedett.

A  nemzeti jövedelem az 1934— 35. költségvetési évben 3620 millió 
pengő volt, mig az 1936— 37. költségvetési évben 1400 millió pengőre 
növekedett. A mezőgazdaság pénzbevétele, ugyanezen idő alatt 671 millió 
pengőről 950 millió pengőre nőtt.

Néhány mezőgazdasági tennék árát szemügyre véve, a következő 
eredményre jutunk: a tíszavidéki 78 kg-os búza az 1934. év átlagában 
13 pengő 26 fillér volt, 1937-ben pedig 20 pengő 51 fillér. A fiatal könnyű 
sértés ára ugyanezen időközben kg-ként, 73 fillérről 1 pengő 7 fillérre ; 
az ökör ára 54 fillérről 91 fillérre javult.

¥
Ezekhez a számokhoz nem szükséges magyarázat.

A lóegykéz működése a gazdák
érdekeit

A Lóértckcsitö Szövetkezetei, egy 
évvel ezelőtt, 1937 áprilisában alapí­
tották abból a célból, hogy a hazai 
lóanyagot belső és külső szállítások 
céljaira átvizsgálja, megvásárolja, 
hogy lóexportvásárokat. rendezzen és 
a lökivitelt lebonyolítsa. A csehországi 
és a németországi lókivitel lebonyolí­
tására a szövetkezet miniszteri ren­
delet alapján kizárólagos megbízatást 
kapott, de hatáskörébe tartozik min­
den olyan export lebonyolítása is, 
amelynél a külföldi vásárlók részéről 
úgynevezett .,cgykéz“ lép fel. A Ld- 
értékcsitö Szövetkezet bonyolítja le 
ezenkívül a katonai kincstár részére 
megszerzendő lovak szállítását, úgy­
szintén azokat a külföldi szállításokat 
is, amelyeknél a külföld részéről 
„egykéz" ugyan nem jelentkezik, de 
a földmivelésügyi minisztérium a 
szövetkezet hatáskörébe utalja a ki­
vitelt.

szolgálja
Az 1937. évben a ..lóegykéz" 5265 

lovat szállított J, .5 m illió pengő ér­
tékben. Ebből a mennyiségből 3106 
darab került exportra, 3.2 millió pen­
gős összegben. A külföldön elérhető 
árak az elmúlt óv folyamán több fon­
tos piacon, például Németországban, 
csökkentek. .4 szövetkezet a megvett 
lovakért mégis 15— 40 százalékkal 
magasabb árakat, fizetett ki. a gaz­
dáknak, mint a kereskedők az előző 
évi kedvezőbb külföldi árviszonyok 
mellett. Ez más szóval annyit jelent, 
hogy a szövetkezeti értékesítés révén 
a tenyésztő gazdák egymillió pengő­
vel nagyobb összeghez jutottak, mint 
juthattak volna a régi, úgynevezett, 
szabadkereskedelmi értékesítés által.

Ez teljesen megfelel annak a cél­
nak, amelyre a kormány törekszik, 
bogy ugyanis a lehető legkisebb költ­
séggel a lehető legjobb árakat ju tta t 
sák a gazdáknak.

Kitűnő eredményt ért el 
a Paprikaközpont

A Pgprikakozpont most zárta le az 
értékesítés szabályozása óta második 
üzleti évének első hat hónapját. Az 
adatok örvendetes emelkedést mutat­
nak az egész vonalon. Az első gazda­
sági évben rekordszámba menő 480 
vagonos örleménybeváltással szem­
ben (az előző 10 év átlaga 280 vagon 
volt), a második évben még nagyobb 
beszolgáltatás várható. Az eladási 
összforgalom most hat hónap alatt 
több mint 275 vagon és e.z J,2 száza­
lékos emelkedést mutat, az első gaz­
dasági év ugyanezen időszakával 
szemben. A forgalomtóbbletböl a bel­
földi fogyasztásra 31.5 százalék, az 
exportra pedig 50.5 százalék esik. A 
füszerpaprikatermeiök most igénylik 
a folyó évi termelési engedélyeket és 
megfelelően fel akarnak készülni az 
eddig tapasztalt, nem várt forgalom­
emelkedés folytatólagosságára.

Hivatalos vetés.ielentés
A  földmivelésügyi minibztórium ápri­

lis 2-úd közzétett Jelentése szerint a 
repce óP a lá ba u  jól telelt, de egyes vidé­
keken kisebb mérvű t íz - és felfagyási 
kár mutatkozik. Az Őszi búza, jól Lehűt 
és szépen bokrosodon. A tavaszi bűzül 
nugyobb részben elvetették. .Az őszi rozs 
jól telelt és erőteljo&en fejlődött A t(U 
vaezi rozsot legnagyobb részt már ebe 
tették. Az őszi árpa jól áttelelt. A ta­
vaszi árpa vetése még lielyenklut fo lyt­
ul atban van. A zab vetése o befejezós- 
hez közeledik. A tengeri 'elését még 
csuk helyen kint kezdték meg. A  burgo­
nya alá a Lalajelökészités folyamatban 
van. A  cukorrépa és takarmányrépa alá 
a tala jelé készítés megkezdődött. A  Iá- 
here. és lucerna, jól telelt. A rét ok é.« 
tejelők üiuövóse megindult. A márciu-- 
végl éjjeli fagyok a sárgabarackban és 
a mandulában helyeukiut Kibebbnjénü 
károkat okozlak.

S Z Ö V E T K E Z E T I  I G A Z S Á G O K
„A z  apró erők egyesítéséből származó hatalmas erőt a nemzet 

egyetemes érdekeinek szolgálatába kell állítanunk. Értsek ezt meg végre 
a szövetkezeti mozgalom ellenségei és ne táncoljanak állandóan a puska­
poroskor dókon. Becsüljék meg és tiszteljék a szövetkezetek munkáját, 
mert csak ez állíthatja helyre a gazdasági élet zavartalanságához szűk 
séges lelki egyensúlyt, amely nélkül ők is mindent kockára tesznek .“ 

(Készlet Balogh Elemérnek, u. Hangya elnökének, egyik beszédéből.)

N in c s  szükség búza- és rozs- 
h a tá r id ő ü z le tre  !

Az. Országos Mezőgazdasági Ka­
marát újból foglalkoztatta a búza és 
rozs határidőüzlet kérdése. Tudva­
levő ugyanis, hogy a kormány 1936- 
ban engedélyhez kötötte a gabona- 
határidőüzleteket és ugyanakkor a 
búzára és rozsra nézve nem engedé­
lyezte a határ idő üzlet-piacot. A  buzu- 
határidőüzlet megszűntetéséhez fű­
zött várakozások a legteljesebb mér­
tékben teljesültek. A magyar mező­
gazdaság az elmúlt két esztendő alatt 
egy pillanatig sem érezte a búza és 
rozs határidőüzlet hiányát és meg­
előzőleg soha sem volt a búza ám  
annyira kiegyenlített, mint éppen a;: 
utolsó két év alatt, amikor a határ- 
i-döüzlet szünetelése megkímélte, u 
gazdasági életet a. káros ár kilengé­
sektől. Mindezeknél fogva kérte az 
Országos Mezőgazdasági Kamara a 
földmivelésügyi minisztert, hogy tn. 
i'ábbra is ragaszkodjék a búza és 
rozs határidöüzlct tilalma zónához

X  T É B E  k fiíg .vü lííic
A Takarékpénztárak és Bankok 

Egyesülete április 4-én tartotta meg 
évi rendes közgyűlését Hegedűs 
Lóránt elnökletével. Az elnök meg­
nyitó beszédében köszönettel emlé­
kezett meg a kormknyzó szózatáról, 
majd a kormány ezermillió pengős 
beruházási programjáról szólva, han­
goztatta, hogy a pénzintézetek is ki 
akarják venni részüket a közös ál­
dozatból.

Az elnöki megnyitó után Csikós 
Andor székesfehérvári bankigazgató, 
Kálmán Henrik, az Angol-^Iagyar 
Bank vezérigazgatója és Bátor Vik­
tor dr., a Kereskedelmi Bank jogta­
nácsosa tartottak előadást a hitelélet 
időszerű kérdéseiről. A tisztújítón 
során újból Hegedűs Lórántot vá­
lasztották meg a TÉBE elnökéül.

[ / /  g a z d a s á g i  
f ő ta n á c s o s o k

A kormányzó a földmivelésügyi mi­
niszter előterjesztésére Ncdcczky- 
Gribsrh Viktor földbirtokos, szolga- 
egyházai lakosnak. Nagy Vencel fő­
apátság! íőszánwevő, pannonhalmi 
lakosnak, Máté Imre dr. címzetes 
miniszteri osztnlytanácsosnak, az Or­
szágos Mezőgazdasági. Kamara igaz­
gatójának és Vagyon Árpád földbir­
tokos. györszemerei lakosnak, a hazai 
mezőgazdaság fejlesztése körül szer­
zett érdemeik elismeréséül a imgyar 
királyi gazdasági főtanácsosi címet 
adományozta.

il saftíerolás betiltását ftéri 
a Mezőgazdasági Kamara
A Mezőgazdasági Ka.viara fölter­

jesztést intézett a földmivelésügyi 
miniszterhez, amelyben a sukterolás 
eltiltását kéri. Hangsúlyozza a fol­
terjesztés, hogy a magyar közvéle­
mény nem tud megnyugodni abban 
a kegyetlenségben, amely a rituális 
vágásoknál megnyilvánul. Ezért kéri 
a minisztert, hogy a rituális vágásu­
kat a. köz- cs mugánvágóhidákról 
tiltsa ki. A hitközségek vezetőit, pap­
jait, saktereit tegye büntetőjogilag 
felelőssé a rendelkezések betartá­
sáért. A magyar közvélemény azt kí­
vánja. hogy külön vágóhidakon se 
történhessenek rituális vágá.-ok. I l i  
ezek a rendelkezések -  én e i a fel- 
terjesztés —  nem felelnek meg a 
zsidóknak, akkor módjukban van ne­
kik megfelelőbb országban letele­
pedni.

A D Á S -V É T E L
Veszek jókarban levő, használt, 

üzemképes, svéd gyártmányt! ..Her­
kules" és német gyártmányú . Lek- 
kort"-féle fiikas/.áló gépeket. Cím: 
A nárcisz Márton, Almám <llék 100 
'iám . Somogymegye.
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H ú s v é ti e lők észü le tek
Amur a husvét husvét lesz. a lo- 

r.fiolkodás és pirostojás faluhelyen 
nem megy ki a divatból. A(hol sok 1q- 
csolkodó vendégre számítanak, jó 
egy-két nappal az ünnepek előtt hoz- 
záfogni a tojásfestéshez, hogy hús­
véthétfőre mind együtt legyen. A ke­
mény refőzött tojás héján legtöbbször 
átüt a festékanyag, ügyeljünk azért 
arra, hogy ártalmatlan festőszereket 
használjunk megszinesitéséhez. Ezek­
kel a festékekkel aztán a hideg húsok 
díszítésére lói bevált kocsonyát (.ász- 
pikotj is megfesthetjük.

A píron festéket alkörmösbogyók- 
}>ól készítjük, úgyhogy a bogyókat 
ttsszenyomkodjuk és mázolt cserép­
edényben két napig állam hagyjuk, 
majd a. levét vászonruhában átszűr­
jük; 15 deka alkörmösléhez 30 deka 
tört cukrot adunk, ha felolvadt 
benne, felforraljuk, majd kihűlni 
hagyjuk.

Zöld festék készítéséhez legjobb a 
paraj, amelynek szárait leszedjük, 
összevagdaljuk, mozsárban megtör­
jük és levét ruhán átszűrve, meleg 
kemencébe tesszük; a képződött sár­
gás lét átszűrjük és a szitán maradt 
szép zöld szint használjuk festésre.

Világossd/rffa. szin készítéséhez a 
megtisztított sárgarépát felvágjuk, 
mozsárban megtörjük és ruhába téve, 
levét kicsavarjuk

Szép narancssárga szint kapunk, 
J> kevés sáfrányt néhány csepp al­
jú ^ősiével vegyitünk, barnára pe­
ri ■* feketekávéval lehet festeni

Ugyanezeket a szilieket a hideg 
húsok díszítésére, igen alkalmas ko­
csonya festésére is fel lehet hasz­
nálni. A kocsonyát úgy készítjük el, 
hogy edénybe egy liter vizet s fél li­
ter ecetet teszünk, beleadunk csonto­
kat, borjúlábat, egy szelet disznó­
bőrt, majd karikára vágott gyökeret, 
sárgarépát, vöröshagymát, kevés ba­
bérlevelet/ kakukfüvet, citromhéjat.. 
egész borsot, sót és darabka vizahó­
lyagot. Mindezt hagyjuk sokáig 
forrni, mig megpuhul, akkor bele­
ütünk két egész tojást s rövid forra­
lás után félretesszük, hogy meghig­
gadjon. Addig egy asztalkendő négy 
végét, egy felforditott szék lábaihoz 
kötjük s a kocsonyát beleöntjük, 
hogy az aláállitott edénybe átszürőd- 
£ók. Az átszűrt lét négy kisebb

A JÓ VAJ KELLÉKEI

' v:»j kellemes izü legyen. Legszi- 
Vésobben fogyasztjuk az olyant, mely 
a mogyoróra vagy dióra emlékeztet; 
hibás az avas, karcoló, kesernyés* 
sajtos iz. Fontos az is, hogy egyen­
letesen halványsárga legyen a vaj 
f'ztnc- Tavasztól őszig a tej termc- 
:;zetes színanyagaitól kap ilyen sár­
gás szint, a vaj, mert a tehenek 
zoldtakarményt fogyasztanak. A téli 
idényben mesterségeden, a kereskede­
lemben kapható vajfestékekkel meg 
•>e ! festeni a köpülendő tejszint, mert 
különben mésefehér lenne a vaj. nem 
pedig .sárga. Fontos, hogy a vajat nem 
K"i,ulós után fessük, hanem a festéket. 
■j1 tejszínhez keverjük, mert csak igy 

egyenletesen sárga a vaj, csak 
így kerülhető el a foltosság. Minthogy 
a vajat legtöbbször kenyérre kenve fo ­
gyasztjuk. fontos az is, hogy vékony 
rétegben elkenhető legyen és ne legyen 
zsalekony, kemény vagy szétfolyó. 
*-,p az eltarbhatás szempontjából a 
leglontosabb a jó kidolgozottság. Ez- 
•'latt azt értjük, hogy a fölös meny- 
ü.viségü irót. préseljük ki a vajszem- 
‘ ^  közül. Ha ugyanis sok iró ma­
rad a. vajban, akkor a vaj gyorsan 
avasodik. A kisgazdáink tanyáiról ki­
került vajban rendszerint sok az iró, 
azeri vívják ,,irós vajnak" s ezt ezért 
nem - lehet eltartani. A jól kidolgo- 
tott ' aj, hideg raktárban hónapokig

edénybe Öntjük; az egyiket fehéren 
hagyjuk, a másikai zöldre, harmadi­
kat pirogra, negyediket sárgára fest­
jük, aztán hideg helyre tesszük.

Mutatós és finom hideg éleit ka­
punk, ha a kocsonyából egy ujjnyit 
fomába téve, hideg helyre tegzünk, 
mikor megaludt, rárakunk egy sor 
szeletekre vágott kolbászt, egy sor 
keményre, főtt és szeletekre vágott 
tojást, összegőngyölitett sonkaszele­
teket, aztán annyi kocsonyát öntünk 
rá, hogy ellepje, majd hideg helyre 
tesszük, mig teljesen megkeménye­
dik. Mielőtt feladjuk, a formát egy 
percig forró vízbe tartjuk, hogy a ko­
csonya elváljék tőle, aztán kerek 
tálra kiborítjuk.

Kánya Terézia

Magyar konyha
Zellerleves. Lábasba kevés vajat te. 

sziink s ha megolvadt, adunk hozza egy 
kanál lisztet, ogv zellert apró kockákra 
vágva és megpirítjuk benne. Levessel fel­
öntjük, belereszelünk egy sárgarépát s 
hagyjuk forrni, míg a zeller megpuhul; 
akkor édes tejfölt, egy csipetnyi cukrot 
teszünk belé és pirított zsemlyével tálal­
juk be.

Bárányhu* zöldborsóval. Egy' kilo­
gramm gyönge bárányhust megfőzünk 
sós vízben petrezselyeni$ökljével. Fél 
liter aprószomli cukorborsót sós vízbVn 
leforrázunk, vajban vagy zsirbaa megpi­
rítunk finomra vágott petrezselyemzöld­
jét és beletesszük u zöldborsót; ha kezd 
pyliului. két kanál liszttel megszórjuk, 
feleresztjük u báráuyhus levővel, egy ka­
nál cukrot adunk hozzá, beletesszük a 
bárányhust és hagyjuk felforrni.

Csőregetészta. Fél kilogramm lisztet 
meggy urunk annyi tojás sárgájával, 
ameunyít a liszt felvesz; késhegynyi sót 
és ugyanannyi cukrot adunk hozzá, vé­
konyra kinyújtjuk és osórecemetélővel 
nagy szögletes darabokra vágjuk/ majd 
megvagdossuk széles csikókban s u csikó­
kat aztán forró zsírban sárgára kisüt­
jük. Vaníliás cukorral meghintve, adjuk 
asztalra.

*

A ra n y  s z a b á ly  oK
A kemény, úgynevezett meszes viz, 

nemcsak rosszízű, hanem ruha- 
mosásnál felével több szappant igé­
nyel, mint a rendes viz.

eltartható minden ízváltozás nélkül. 
Hogy a vaj kellőleg ki van-e dol­
gozva. azt úgy állapi tjük meg, hogy 
vékony rétegre elkenjük vagy 
metszük; ha közben a vaj felületén 
irócseppek jelennek meg, akkor a 
vaj rosszul van kidolgozva. Termé­
szetesen ügyelni kell arra is, hogy 
tisztótlanság (légy. stb.) ne jusson 
a tejszínhez, illetve vajhoz, mert az 
ilyen vaj undort kelt

A digózás és költségei

Digózás alatt értjük tudvalevőleg 
azt a szikjavitási módszert, melynél 
a föld egyik sarkában a felületes 60 
—80 cm-es talajréteget a sárgaföldig 
kiássák, a sárgaföldet azután 2—3 
méter mélységig kibányásszak és a 
kibányászott sárgafölddel 10— 15 cm 
vastagon a szikes területet beterítik 
A beterített területet gondosan elró- 
nózzák, azután istállótrágyával meg- | 
trágyázzák. Újabban olymódon digóz-

nak, hogy a szántókon 15 m távolra
1 méter, azéles, mintegy 2 méter mély 
árkqt ásnak és az árokból, kikerülő 
sárgafölddel terítik be a szikes talajt, 
az árkokat pedig a fekete szikes 
földdel töltik meg. Természetesen 
a behúzott árkok felszínére is sárga­
földet terítenek. Hogy a digózás 
mibe kerül, arra nézve Szejitannccy 
Sámuel gazdasági iskolai főigazgató 
a következő tájékoztatást nyújtja: 
Egy hold föld rugózásához rendesen 
600 köbméter sárgaföld szükséges. 
Egy köbméter sárgaföld kibáriyá- 
szásáért, széthordásáért és elterege- 
téseért 2— 3 kilogramm búzát szok­
tak fizetni. így  1 hold föld digózása
12—18 métermázsa búzába kerül. 
Ezt. a búzamennyiséget a digózott 
föld 5— 6 év alatt kamataival vissza­
fizeti. Szentanmy Sámuel szerint 
megfontolandó, hogy nem kellene-e a 
tiszántúli községek birtokában levő 
nagy szikes sertéslegelők (helyeseb­
ben sertésjárások) digózásával is 
megpróbálkozni. Ezeken a sertés 
egész nyáron semmi élelmet, sem talál, 
digózás utján pedig akár kertekké is 
át lehetne alakítani azokat.

A ZÖ LD TAKARM ÁNY 
FEHÉRJE TARTALM ÁNAK 

FOKOZÁSA
Berkner dr. professzor nagyszabású 

kísérleteket végzett Németországban a 
takarmányrozs fehérje tartalmának 
fokozásáról és nagyfontosságu ered­
ményeket ért el. Abból indul ki, hogy 
nem minden zölden levágott rozs 
egyúttal takarmányrozs is. Jóminő- 
ségii és nagytömegű takarmányrozs 
termelésének föfeltétele először az 
jgen nagymértékű nitrogén műtrágyá­
zás, hol a nitrogén jóval túlhaladja a 
szokásos mennyiséget, másodszor a 
teljes nitrogénmennyiség tavasszal 
< fejtrágyaként) alkalmazandó. A  fen­
tiek mellett termelt takarmány rozs­
nak nemcsak a tömege emelkedett, 
hanem 60--116 százalékig emelkedik 
emészthető fehérje tartalma is. 
Ugyanilyen eredményeket ért el Ni- 
coiaison professzor is Kiéiben- Leg­
jellemzőbb a fehérje százalékának 
ugrásszerűen emelkedése a legnagyobb 
nitrogénadagnál.

A takarmányozás után következő
c.salamádénál igen. szembetűnő jó 
nitrogén-utóhatás észlelhető, igy te­
hát. a fokozottabb nitrogénadagolás 
kétszeresen is kifizeti magát.

Magyarországi viszonyokra vonat­
koztatva is megállják a helyüket a 
fenti megállapítások, mert a takar­
mányrozs úgyszólván kizárólag ̂  még 
a téli nedvességen fejlődik ki és leg­
később május közepén már le is vág­
ják, amikor is még jól elvégezhetők 
a csalamádé vetési munkálatai.

Az amerikai mogyoró termesztése

Az amerikai mogyoró termesztésé­
nek kérdésével a*szegedi növénykisér- 
lpti állomás foglalkozik. Ez az állomás 
egyelőre óva inti a gazdatársadalmat 
nagyobbarányu termelésétől. Mind- 
azáltal sokan érdeklődnek iránta s 
ezek kedvéért közöljük a termelés 
módozatát. Az amerikai mogyoró a 
nagy szemcséjű, kvarcos, szürke ho­
moktalajon terem legbiztosabban, 
mert ezek korán felmelegednek és 
nyáron isr tartják a nagy talajmele­
get. Ősszel megszántott és tavasszal 
csak pnrhanyitott földbe április 
25-ike után 70 cm sor- és 70 cm nö­
vénytávolságra 2— 2 szem mogyoiót 
kell ültetni. Talaját, gyommentesen 
kell tartani. Szeptember elején érik. 
Aratása úgy történik, hogy a növény 
szárát és gyökérzetét egyben kiszed­
jük, lógvonatos helyen (góró, padlás) 
kiszárítjuk. Ha a magtokojc szárazak, 
kkor kiszedhetők a gyökérről Egy 

i ívl • holdon 6— 24 métermázsa termés 
várható. A termés kilogrammját kb. 
80 fillérrel lehet értékesíteni. Vető­

magot —  értesülésünk szerint —  a 
Magyar Magtenyépztési Rt. (Buda­
pest, Rákóczi-ut 7.) hoz forgalomba.

A SERTÉS-KUTRICA PADLÓJA
A sertés-kutrica padlója meleg, 

fertőtleníthető é3 —- a vizelet gyors 
eltávolítására —  sima, lejtős legyen. 
Anyagát illetőleg a gyakorlat a kö­
vetkezőket találta megfelelőnek: 
a ) agyagdóngöletre fektetett és ce­
mentbe ágyazott téglát; b) kőszpu- 
salakra fektetett és cementbe ágya­
zott téglát; c ) salakbetont; d) ce­
mentbe ágyazott téglát, de a kutri- 
cának hátsó, magasabb fele be lesz 
terítve tőzeggel, melyen lécrács 
vagy drótfonat fekszik; a malacok 
leválasztása után a lécrács fertőtle­
nítés céljából mésztejbe kerül, a tő­
zeg pedig négyhetenkint újítva a 
frágyatelepre; e ) kavicsbetont, fö ­
lötte aszfaltréteget, de ez 3—4 éven- 
kint megújítandó, mert a savanyu 
vizelet tönkreteszi; ez tehát arány­
lag drága!

A  padló lejtése méterenkint 5— IQ 
cm legyen.

K IS  V A S Á R N A P

? 4 f i< íá  M

.4 j ó  gy e rm ek
A jó gyermek korán felkel, 
Költögetni reggel nem kelt 
Este-reggel imádkozik,
Tiszta vízben jól megmosdik.

Tiszta keze, tiszta láb.. . 
ügy megyen az iskolába.
Szót fogad, a szüleinek;
Utón köszön mindenkinek!

A leckéit megtanulja,
Tanító, ha. kérdi. tudja.
Tanító is örül neki,
Az első padba ülteti.

iskolában nem rendetlen,
Ha játszik• is, csak rendese 
Előbb való a tanulás,
Mint' a pajkos játszódozáe.

Tanulásnak hasznát, veszi, 
Boldogulás lesz neki.
Sem lesz tudatlan, marad':
Lesz belőle jó hazafi!

FU RKA  AND R Á S

bocsi mm
E g y  ku tya , ké t k u ty a  ...
A kutya hatalmas husdarabot ta* 

Iáit. Sietve kapta a szájába és futni 
kezdett vele. Olyan helyet keresett, 
ahol senki sem látja és nem hábor­
gatja. Nyugodt élvezettel akarta el­
fogyasztani.

Ahogy futott, a patak hídjára élt. 
És ott mit látott? A  vízben egy má­
sik kutyát. Annák is egy hatalmas 
darab hús a szájában.

— Ejnye, adta kófica! Ennek még 
nagyobb zsákmánya van. mint nekem. 
No, majd adok én neked! Az is az 
enyém lesz.

Dühösen morgott a másikra, hogy 
megijessze, de bizony az éppen olyan 
dühösen vicsorított rá vissza. Ennek 
fele sem tréfa.

A kapzsi kutya dühösen kap a má­
sik zsákmánya után s eközben a sa­
ját húsát, kiejti a szájából. Akkor ve­
szi észre, hogy most már egy sin * 
neki Ami a szájában volt. a vizbo 
pottyant „s a fenekére merült.

A másik kutyáé? Bizony az suicoen 
már meg. A mÁsik kutya az ö tükör­
képe volt. Az most éppen olyan sa­
vanyú képet vág, akár csak a kapzsi 
kutya.

Fejtö rő
te te te te te tep

( W  njdtlúDX

1 H a  j ó  t e r m é s t  a k a r ,  a répa, n V H l Y  ,
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Április Író
10 VASÁRNAP

Virágvásárnál), Zsolt

11 H É T F Ő
Leó

12 K E D D
Gyula

13 S Z E R D A
I-lermengjld, Ida

14 C S Ü T Ö R T Ö K
Nagyct’ ltörtök. T ibor

15 P É N T E K
Nagypéntek

16 S Z O M B A T
Nagyszombat, Lambert

A nappal tartama lö-án 13 óra 30 
perc, a hét folyamán 20 perccel növek­
szik. — A hold fény változása: holdtölte 
1 -1-Oru

V irágvasárnap
És lön, hogy Dávid fia, aki az Ur 

üevőben jött. a puszták kősziklái közül, 
ahol negyven napig böjtölt, s a Gonosz 
minden kísértésének ellenállott, megln- 
< 11111 a város felé, mert tudta, hogy isteni 
küldetésének befejezése k ö ze led ik ...

És hozsanna fogadta, l ’á Ima levelek és 
virágszőnyegek, amikkel az egyszerű nép 
rajongó szeretető árasztotta el. Öröm, 
vigság és szeretet övezte útját és boldog­
ság csillogott az elhagyatottak tekinteté­
ben, égi fény a vakokéban.

Csak az Annusok és Kaifúsok borzongó 
képzeletét rázta meg a bizonytalan jövő 
előrevetett árnyéka. A  mindenki nap­
sugarának verőfényébe homály lőtt az ön­
zés mindent elsötétítő foltja .

M int annyiszor, azóta is emberek és 
nemzetek életében a virágvasúrnup örö­
mét a golgoták véres jelenetei követik. 
I>o a husvét is, a feltámadás i s . . .

A jóság, az igazság nem bukhatik el. 
Szórjatok ti is bárkát az Érkező lábúi 
e lé . . .

Főispán! beiktatás Kaposvárott.
Somogy vármegye törvényihatósági 
bizottsága április o-én díszközgyűlés 
keretében iktatta be méltóságába 
nagybarcsai Barcson Ákost, Somogy 
vármegye uj főispánját. Az installáló 
közgyűlés a vármegye nagytermében 
zsúfolásig megtelt padok előtt folyt 
le. A vármegye törvényhatósági bi­
zottsági tagjain kívül megjelentek 
Maycr János ny. miniszter, Karesz- 
tcs-Fischcr Ferenc, a Pénzintézeti 
Központ elnöke, Baranya, Tolna, Zala 
vármegyék küldöttsége, a vármegye 
és a környező vármegyék országgyű­
lési képviselői, valamint sokan má­
sok. A díszközgyűlést Stephaich Pál 
alispán nyitotta meg. Az uj főispán 
letette az esküt, majd megtartotta 
székfoglaló beszédét, amelyet a jelen­
levők lelkes éljenzéssel fogadtak. 
Azután az üdvözlésekre került sor, 
majd Barcsay Ákos főispán köszönő 
szavai után a díszközgyűlés véget 
ért.

Filléres gyorsvonatok. A z  Á llam ­
vasutak igazgatósága legalább őOü utas 
jelentkezése esetén április 10-én u követ­
kező filléres gyorsvonatokat indítja : 1.
Buda pestről Bátorai ja-ujlielyrc ós Mis­
kolcra. 2. Budapestről Pécsre. 3. Buda­
pestről Debrecenbe. 4. Budapestről Mis­
kolcra.

Katolikus és protestáns diákság 
összefogása. A katolikus és a pro­
testáns diákság magyar összefogá­
sának kidomboritásaképpen három 
diákszervezet április 3-án, este közös 
Szent István emlékünnepet, rende­
zett a fővárosban. Az ülésen Geie- 
vich Tibor egyetemi tanár elnökölt, 
aki megnyitóbeszédében tolmácsolta 
a kultuszminiszter örömét a kato­
likus és protestáns ifjúság lelki ösz- 
szefogása fölött. Kaas Albert báró, 
professzor rámutatott arra, hogy 
mindenki számára szent a magyar 
történelem legnagyobb alakja, Széni 
István király. A  szentistváni gondo­
lat szerzett polgárjogot Magyar- 
országnak Európában és nem veszí­
tett jelentőségéből akkor sem, ami­
kor felekezetekre tagolódott az or­
szág. Protestánsoknak és katolikusok­
nak meg kell találniuk ebben az or­
szágban az együttműködés alapját.

Lefejezte a halott sógorát. Április 
3-áu bárom gyermek Rákospalotán, a 
Cinkotal-ut közelében, egy vlzmostn árok 
szélén egy meztelen, fejuélkUll holttestet 
talált. A rendőrség azonnal széleskörű 
nyomozást indított. A borzalmas és ti­
tokzatos bűnesetre alig huszonnégy óra 
a latt fény derűit. Április 4-én éjszaka 
ugyanis bizalmas bejelentés érkezett a 
rendőrségié. Az ismeretlen közölte, hogy 
a titok kulcsa a Szabolcs-utca 11. számú 
házban található m eg; itt lakik az áldo­
zat. honét Rafael IS  éves kubikos g y il­
kosának. Kerekes Gábornak nővére. K i­
hallgatták az asszonyt, aztán elfogták a 
Szabolos-utcu 17. szám alatti lakásán 
Kerekes Gábor 28 éves kubikost. Kert' 
kés Gábor beismerte, hogy Kon ez Ra­
faelt, aki különben sógora volt, ö Jcje.ta 
le, a holttestet ö mczlctcnitette le. hogy 
ezzel megnehezítse a. rendőrség munká­
ját, azt azonban tagadta, hogy meg Is 
ölte volna a szerencsétlen fiút. Kimon­
dotta, hogy április 3-ra virradó éjszaka 
Koncczal együtt a villamos-távvezeték 
drótját ukarták ellopni Rákospalota ha­
tárában. Közben — szerinte halálos — 
áramütés érte Kouczot, mire ő attól 
félve, hogy a drétlopús kiderül, lefejelte 
és a vízpartra hurcolta Koncz hulláját, a 
fejet pedig a villanyoszlop tövében el­
ásta. Koncz fejét, a Jelzett helyen meg is 
találták. Az április ö én megejtett honét pás 
igazolta Kerekes állítását; kiderült, hogy 
Koncz Rafael valóban hatolt volt. akkor, 
amikor a fejét levé.gték, hoki hit áramütés 
követkextébcn beállott szívben itléix okozta.. 
Kerekesnek felelnie kell a bíróság e lö lt ' 
a holttest megcsonkítása miatt.

Nézők köze rohant egy autó: 
kilenc ember meghűlt. A római 
nemzetközi autóverseny során Bruzzo 
és Mignanego bolognai verseny­
zők gépkocsija Porta Zambori és 
Porta Mascarella között teljes sebes­
séggel belefutott a nézők sorába. Há­
rom gyermek, három nő és három 
férfi meghalt, húsz megsebesült. A 
két versenyző maga is súlyosan meg­
sebesült. A szerencsétlenséget az 
okozta, hogy a gépkocsi vezetője egy 
közúti kocsi láttára, amely az utón 
áthaladt, oldalra kapta kocsiját.

Szökés a börtönből ládában. A Lissza­
bon (Portugá lia ) m ellem  monsantoi erőd 

börtönéből furfangos módon szökött meg

A protestáns egyházak nyilatko­
zata a .szentév alkalmából. A ma­
gyarországi református és evangé­
likus egyházak vezetői az elkövetkező 
Szent István jubileumi év és az 
eucharisztikus kongresszus alkalmá­
ból közös nyilatkozatot szerkesztet­
tek, amely szerint István király a 
magyar államiság megalapítója, a 
keresztyén Magyarország legelső hitté­
rítője s ezeréves történelmünk egyik 
legnagyobb müveltséghőse, akinek 
felséges alakjáról a két egyház a ju­
bileumi évben hálaadással emlékezik, 
résztkérve a nemzeti ünneplés nagy 
közösségéből is. Az Eucharisztikus 
Világkongresszussal, mint a római 
katholikus egyház ünnepével a refor­
mátus és evangélikus egyháznak 
nincs közössége, de hangsúlyozza a 
nyilatkozat, hogy a római katholikus 
testvérek ünnepét bántó hangnak za­
varnia 8 a testvéri szeretet parancsá­
nak sérelmet szenvednie nem szabad.

\ dimapataji háztartási tanfolyma 
záróvizsgája. A számú háztartási ván­
dor tanfolyam és x za le l andcs aüé-állomás 
ii.t -.y sikerrel tartotta Duna pata jón záró- 
tanfolyamát. A záróvizsgán a leányok 
bámulatos haladásról és fe jle tt tudásról 
lettek tanúságot. A vizsgával kapcsolatos 
kiállításon bemutatott magyaros kézi 
munkákat és fehéruemüeket nagy érdek­
lődéssel tekintették meg a község és 
környék lakói. A tanfolyma dr. Károlyi- 
iié. dr. Harsány! Lujza tanárnő vezető- 
fév.-i Kecskeméten fo ly ta tja  működését.

A Magyarországi Szövetkezetek 
Szövetsége kötelékében tömörült 
szövetkezeti intézmények tisztviselői 
a budapesti piaristák kápolnájában 
eucharisztikus triduumon vettek 
részt. A befejező komferenciabcszé- 
det április 2-án. szombaton este tar­
totta a triduum szónoka Köss Ber­
talan. A közös szentáldozás másnap 
reggel folyt le.

Husvétra olcsó eladást hirdetünk a
Vasárnap mai számúban, „áléitáztassák" 
című hirdetésünkben. Olvasóink jól já r ­
nak. ha most szerzik be szükségletüket, 
mert olcsó és jó. kitűnő minőségű cikke­
ket kaphatniuk, amíg «  készlet tart. Az 
olcsó Maradék-, űzővel- és Textilraktár. 
Budapest, Kírály-u. 8*. vsak a: udvar­
ban. 42 év óta lelkiismeretesen szolgálja 
ki igen tisztelt vevőközönségét, akik 
mindannyian a legnagyobb elismeréssel 
nyila koznak erről a cégről.

Ciano gróf tanú lesz Zog albán 
király esküvőjén. Zog albán király 
meghívására Ciano gróf olasz kül­
ügyminiszter április végén Tiranába 
utazik, hogy mint tanú résztvegyen 
a király és Apponyi Geraldine gró f­
nő esküvőjén.

bárom fegyene. A  műhely készítményei­

nek elszállítására használt óriási ládák­

ba csomagol tattá k magukat cinkosaik­

kal. A „Vigyázat, nagyon törékeny üveg- 
dísztárgyak“  feliratú ládákat darukkal 

emelték ki a börtönudvarból, ahonnan te­
hergépkocsikon szállították el. A szö­

kött fogyeuceket mindenütt keresik.

Két munkást halálra sújtott egy ki 
dűlt fa. A tákosi erdőirtásnál az egyik 
•kidlllő fa  (iazdag Ferenc vámosatyai 
napszámost és Major Menyhért tákosi 
famunkást halálra sújtotta. Bencsi Gá 
bor a fa  kid Illésétől megijedve, szekere*'- 
vei a saját térdére vágott. Súlyos álla­
potban kórházba szállították.

KŐBE KELLENE VÉSNI...

írvum VFEt: ialtáKádm*: Wi-.VkULVH VSlcVHr IVrí tt VfrU IftMLTÜ?„MVlflA VW ZT/

„Szent István alakja nem egy eszme vagy 
törekvés, nem egy eszme, vagy irányzat, ha­
nem az egyetemes magyar gondolat és kor­
szerű haladás, a Kelet cs Nyugat határán 
mindegyre nehéz próbát álló örök, magyar, hal­
hatatlan szimbólumként él a mi lelkűnkben." 

Részlet llóman Bálint raliás- é.s közoktatásügyi

Április elsejei dráma 
három halottal

Április elseje a tréfák és ugrálá­
sok napja szokott lenni. Az az ápri­
lis elseje azonban, amelyet három 
életunt ember rendezett ezen a na­
pon az óbudai Testvérhegyei), a leg­
sötétebb és legrémesebb drámának is 
beillik. Egy járókelő a kora délutáni 
órákban két átlőtt fejű nőt cs egy 
vérző fejű férfit talált. A férfi ak­
kor még életben volt, a két nő már 
kiszenvedett. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy Magyar István 2ö éves 
cukrászsegéd lőtte agyon revolverrel 
Kollár István villamoskalauz :t!) éves 
feleségét és Szabó Erzsébet 18 éves 
munkásnőt, azntán'saját fejébe, eresz­
tett golyót. A  fiatal leány a gyilkos 
férfi menyasszonya volt, de nem kel­
hettek egybe, mert munkanélküliek 
voltak s a leány folyton beteges­
kedett. Emiatt állandóan kétségbe­
esett hangulatban voltak. Kottámé, 
aki társaságukba járt, szintén súlyos 
idegbajban szenvedett. Ki is jelen­
tette rokonai előtt, amikor előtte való 
nap hazulról távozott, hogy olyan 
április elsejét rendez, amelyről egész 
Pest beszél. A nyomor és betegség 
három áldozata be is váltotta Ígére­
tét. Együtt mentek mind a hárman 
a halálba.

A vonat elé feküdt egy életunt leány.
Április 2-án hajnalban a M ÁV északi fő­
műhely közelé.l»en, a Tomcsányl-ut irá­
nyában fejuélkíili női holttestet talállak 
a vasutasok. Később a vasútvonal men­
tén megtalálták az üsszeroncsoH holttest 
többi részeit Is. A rendőri bizottság 
megállapította, hogy Barabás Erzsébet 
.10 éves háztartási alkalmazott öngyil­
kossági szándék bél lefeküdt a vasúti 
sínekre és vonattal lefejeztet tv magái. 
A szerencsétlen életunt nő holttestét a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

Tangóharmonlka az urhölgyek legked­
veltebb szórakozása. Nemcsak az ott­
honban. *le mindenütt, ahol vidám han­
gulatra vágyunk, összejövetelekéi], házi- 
bálokon, mind gyukrabbau szól a bájos 
hölgyek kezében a Stcrnberg-hangszer- 
gyár modem, ékszerszépségü hangszere: 
a ta-ngóharmonika. Mindenki, aki hullja, 
elragadtatással állpitju meg, hogy ez a 
gyönyörű, elbájolóau szép kivitelű és 
igazán kellemes hangú hangszer szóló- 
számok előadására és zenekari szerep­
lésre egyaránt alkalmas. Ingyen ismer­
tetőt. mely a különböző modellek .részle. 
tes leírását is tartalmazza, szívesen küld 
a Slernbrrg királyi, és udvari hangszer- 
agár. 17/.. Rétkóezl-ut 00. Aki a Steril- 
berg-hang* zergyárban egy ta ngólni rnm- 
nikát vásárol, annak nincs gondja a 
hangszer megtanulására, mert a Stern- 
berg-haugszergyár saját kiadású, az üsz- 
szes eddigi tanítási módszert felülírni!**, 
uj rendszerű magyarnyelvű iskolája se- 
gitségével rövid Idő alatt megtanulhat 
hurmonlkázul

íyy Mis mosoly.
Pénztelen ur bemegy a kávéliazba. ro if 

dől egy kávét cs közben látja, hogy a 
1 "pincér két csészét a falhoz vág.

—  Hallja, mondja neki —  m iért vágta 
magú azt a két csészét a falhoz?

—  Mert ezekből két bitang nem fizető 
Ivott, akik ép az Imént hulltak el az 
árával.

— légy. —  mondja a másik csodál­
kozva —  akkor legyen s/áves jöjjön *it 
perc múlva vissza és vágja ezt is adu.

Va-SBury Kolozs hercegprímás annak­
idején sokat tartózkodott. Balatonfilm leu 
é*s sétái közben nagy örömmel foglalk"- 
zott uz Htjába kerülő gyerekekkel, akiket 
mindig megajándékozott. A katliplikus 
gyerekeknek szentképet adott, a zsidó 
gyerekeknek cukrot.

Kgy napon megszólította nz egyik gye­
reket :

—  Milyen vallásit vágj V
—  Zsidó
—  Nesze cukor.
Jött a másik gyerek:
— Milyen vallásu vagy?
—  Zsidó.

Nesze cukor.
Ks jötj a harmadik, negyedik, tizedik 

gyerek és mind zsidónuk mondta magát.
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fiz  átok
I r t a :  K o sá ryn é  Réz Lola

M  udvarban két asszony lakott.
Elég tágas udvar volt, közepén a 

1 t vpreke nyikorgott egyre, mert 
hol egyik* bol másik asszonynak kel­
lett v i í  Sok gyermek volt a házban,

,0l\ tsávgaszínü téglafalak moKótt
folyt az életük az udvar két oldalán, 
r két férfi reggelepkint elindult, a 
íiirfRlrf, tülkölő gyárkémények fele a 
ők meg a gyerekek ott maradtak az

" ’ l't1 egyjk asszony kövérkés volt, 
vörosesazöke. Kék szemét meg most 
1, megvillantotta a férfiak fele 'lezi- 

lábbal szaladt, ki, hogy hátba- 
„se a gyerekeket, ha lármázták. 
Szombat esténkint gyors kezzel ko- 
i ói, fejére a kendőt, kiállt a kapuba 
“ inára'tett kezzel és előre elmagya-
r'á, ,a a szomszédasszonyoknak a maga
nyelvén, mi lesz abból, ha az ura csak 
e jy garas árát is elivott a keresete-

b° ^  ura afféle kishivatalnok volt a 
bochumi nagy telepeknél, akar a rná, 
sík asszony ura is. Nem volt áok fi- 
zetésUk : kellett minden krajcár. T íz­
szer is kellett volna.

' \ niásik asszony barna haja simán 
le volt kefélve a fülére és reggelen- 
kint fehér fejkötőcskét hordott ha 
mosdótállal kiment a kútra vízért. Es 
ha tízszer ment is ki: sohasem lo c ­
csantotta a vizet az ajtujuk ele, min­
dig -a csatornába. Ha húszszor jött i« 
az udvarra, mindig türelmesen es 
csendesen lépkedett el a kutig es 
viasza és olyan halkan tette be maga 
után a konyhaajtót, mintha egy kis 
madár surrant volna be. A gyére­
iéi minden reggel megfoltozott ha­
risnyával és tisztára mosdva jöttek ki 
látszani és ha nagyon nagy volt a 
lárma, az asszony kitekintett. Amikor 
iókedvükben lármáztak, mosolyogva 
hagyta őket kiabálni. De ha baj volt, 
ha összeverekedtek a többi gyerekek­
kel. behívta őket magához és a gyer­
mekek egy intésére beszaladtak hozza, 
bár soha szigorú nem volt hozzaiuk 
« nem tudott ug.v kiabálni es rikol- 
tozni, mint más asszonyok.

Ha legalább verekedett volna néha’ 
Vagy pletykát lehetett volna tőle hal­
lani* Vagy az urára panaszkodott vol­
na. Hiszen az ő ura sem lehetett tö­
kéletes! Ha nem is iszik soha, ha 
hangos szavát nem is hallani , bizo­
nyosan veszekedtek néha Ők is. Es 
hogy szűkén voltak, abból is látszott., 
hogy nyaranta a tököt :s megettek 
főzve, amit errefelé csak a malacok­
nak adtak meg akkoriban. Igaz, az 
asszojiv megtanította reá a szomszé­
dokat, hogy kanorral és tejfellel ize; 
dtsék. De mégis malacoknak való 
ótel volt s a cseh asszony örült, hogy 
ezt elmondhatja:

- A magyarok, akik a mi udva­
runkban laknak, azt eszik, amit. a
malacok!

IJgy vágyott már egy kis egészsé­
ges csetepátéra. Ha egyszer, egyet­
lenegyszer szivéből összeveszhetett 
volna a simahaju magyar asszonnyal, 
lm egyszer a kontyát megrázhatta 
volna: megenyhül a szive és szerető- 
let tudott volna érezni iránta De a 
magyar asszony hallgatott és tűrt. 
Akkor is, ha vasfirnaponkint minden­
ki kiöltözött, csak neki nem volt szép 
«ij ruhája. Akkor is. ha a cseh asz- 
szony sörözni ment nz urával és o

otthon maradt, és vasárnap délután is 
foltoznia kellett.

Gyűlölni való teremtés volt, igazán. 
Az a csöndes, keskeny fehér arc s a
kis vékony keze, ami majd eltört néha 
a munkában . .. a türelme, amivel tíz­
szer is újra öltötte a mosott ruhát, ha 
lefújta a szél, a gyöngédsége, amivel 
nyurga fiait simogatta... huh! Néz­
ni sem volt jó.

Amint teltek az évek, egyre mé­
lyebb lett a vöröshaju asszony szivé­
ben a gyűlölködés. Mert ö elhízott es 
Öregedett, a barnahaju magyar asz- 
-zonynak meg, ha ősz szálak vegyül 
tek is a hajába, inkább szebb lett 
egyre az arca. S a férje most is úgy 
csókolt neki kezet, mint rég. Ökölbe 
szorult, a két kövér tenyere, ha csak 
rágondolt j s . Neki soha nem csókolt 
kezet a férje.

Most már csak egy reménysége volt 
a kövér cseh asszonynak:

Nemsokára megnőnek a gyerekek. 
Akkor aztán majd elkövetkezik az ö 
ideje. A fiai a gyárban fognak dől 
gozni és sok pénzt hoznak. A leányai 
táncolni fognak és minden ujjúkra 
tiz gavallérjuk is Jesz. A magyar 
asszony fiai meg éhenkórászok lesz­
nek, mert még mindig nem jelentet­
tek be sehol s nem jártak utána, hogy 
munkát kapjanak. A leányok meg 
olyan csendes kis vékonyak, azokat 
ugyan senki sem fogja táncoltatni!

Mikor az 1867-ik esztendőben az új­
évi ebédet főzte a cseh asszony, úgy 
látta félszemmel, mintha odaát, a 
magyarok is jobban ünnepelnének, 
mint máskor. Pecsenye szaga jött át 
az udvaron s az asszony fekete selyem 
szoknyában ment a templomba az ura 
karján. Fekete selyem szoknyában! 
Honnan vették ezt a szoknyát?

A cseh asszony elhatározta, hogy. 
megkérdezi, honnan van egyszerre 
annyi pénzük? De a fekete selvera- 
szöknya újra eltűnt. a magyar asz- 
azony csendesen éldegélt tovább. 
Hanem egy napon azt hallotta az 
egyik gyermektől a cseh asszony, 
hogy cl fognak költözni.

— El fogtok költözni? — állította 
maga ele a legkisebb magyar gyerme­
ket, egy csöpp négyéves leánykát. — 
És hová?

—  Haza. Magyarországba — 
mondta a kicsi és boldogan össze­
csapta két kis tenyerét. Ott visz- 
szakapjuk a szép régi házunkat és 
lesz kocsink, lovunk, lesz szobaleány 
és szakácsnő és a mama néni fog 
többe főzni . . . apánk azt mondta, 
hogy úgy fog élni ezentúl, mint egy 
királyné, bizony!

__Miket beszélsz te itt össze-visz-
sza? -  htíledezett a cseh asszony.
Ki hiv benneteket Magyarországra?

— Deák Ferenc — mondta komo­
lyon a kisleány. — Édesapám segítem 
fog neki, hogy Magyarország nagy 
legyen, olyan nagy. mi nt . . .

A kövér asszony szédülten dőlt 
hátra. Úgy érezte, legyőzték. A ma­
gyar asszony sohasem fogja irigyelni 
öt. Nem fogja látni, mennyi pénzt 
hoznak haza a fiai, mennyi gavallér 
táncoltatja a leányait... Hazamegy, 
szobalány és szakácsnő fogja lesni .pa­
rancsait. hintón fog járni öregségé­
ben, nc-ki meg itt kell maradnia az 
udvarban s huzni a nyikorgó kutbol 
a v ize t. . .

Elöntötte- a keserű gyűlölet. Meg­
rázta a kislány karját. Magából ki­
kelten sikoltptta:

—  Átkozott legyen az anyád és át­
kozottak legyetek valamennyien! 
Pusztuljon el anyád akkor, mikor a 
legboldogabb lesz és az unokáim űz­
zék ki az ö unokáit' onnan Magyar- 
országból, ahová hazamentek!

. . . .É S  úgy történt.

cA mi költőink
K is k e rtem b en  fá ty o lv i r á g . . .

Kiskertemben fátyolvirág 
Gyönyörűen pompázik.
Körülötte száz muskátli 
Mosolyogva, virágzik, 
óh, rlc szépek, de kedvesek 
A muskátli virágok,
Nyílók mint a, nyílók mint a: 
Baranyai leányok! . . .

Nálunk a szerelem-mezőn 
Délibábok tanyáznak,
Könnyet hullatnak a lányok,
Mikor néha ott járnak.
Mert játszók a délibábok,
Nem is tudják, szegények. . . 
Csalfák mint a, csalfák mint a; 
Baranyai legények. . .
É K E S -PA PP  M Á R IA  ( Diósviszlö)

H ázunk  e lő t t  a H ernád . . .

Hazunk előtt a Hernád a fövenyi 
sodorja.

Haragszik is enreám a kedvesem 
anyja.

Hennádból a Sajóba folyik a kanális, 
Megcsókollak, szép rózsám, ha látja • 

anyád is. . .

M egyen a nap Is felé, csillag gyűl 
az égen,

Halvány fényét fürdetné a Hernád 
tükrében.

De a Honiad haragos, folyik fel-ala. is, 
Haragszik rám, irigyem: az egész 

világ is!

Házunk előtt a. Hernád a, fövenyt 
sodorja,

Babonazo szemednek vagyok a
bolondja.

Érted élek és halok, tudja a világ is, 
Megcsókollak, szép rózsám, ha látja 

anyád is . . .

S Z ILÁ G Y I FE RE NC (Ujcsalanos)

,1 tavaszi n a p su gá rb a .. .

A tavaszi napsugárba beköszönt 
a kikelet.

Van egy kislány a világon, kit a 
szivem úgy szeret

Ovc szivem minden vágya s minden 
dobbanás,

Nem kell nelccm ökiviilc soha, soha 
senki más.

A tavaszi napsugárba kinyitnak a 
virágok,

Ölelem az igazszivil, szökehajű 
babámat.

Ölelése, csókolása olyan, mint az 
édes méz:

Boldog vagyok, ha két szeme a
szemembe bele nőt.

HÓBOR FE R E N C  (CserneUtáza)

PÖTLÖREJTVÉNY
• yas — a régi szalonna, zsüc 

ilyen.
ko . . =  piaci árus.
. . das -  bűnös valamiben, 

ka . . . -  fejen viselik.
. . kab ~  férfinév.

. =  névelő.
ko . . — vashoz ötve, szikrát vet-
- - . ga -  szin.
hó . . .  — az év 12-ed része.

A  fenti szótagokat megfelelően 
egészítsük kj —  a pontok helyére
megfelelő betűket, Írva —  és meg­
fejtésül óz uj szótagokból adódó 
mondatot küldjük be.

A levelezőlapra irt megfejtést a 
Vasárnap szerkesztőségének címére 
íBudapest, V ., Báthory-u. 21, )  kell 
beküldeni tiz napon belül. Elkésve 
érkező megfejtést nem veszünk f i ­
gyelőmbe. Jutalom:

öt darab értékes könyv.

Kiosztjuk ot olyan olvasónk ko­
zott, aki a rejtvényt helyeden meg­
fe jti, elő fizető táborunk tagja és elő­
fizetési díjhátraléka nincs.■

A Találja ki! helyes megfejtését 
és eredményét a 18-ik számban tesz- 
.szűk közzé.

A 12-ik számban feladtuk a követ­
kező kérdést:

1. Hol cs mikor semmisítették meg 
a tatárok a. magyar seregeket? Vá­
lasz: IV. Béla király uralkodása 
idején, 1211-ben, a muhi csatában,

2. Hof .és mikor volt a százötven- 
éves török uralom kezdetét jelentő 
vészes csata? Válasz: Mohácsnál, 
1526-ban. Ez volt a „mohácsi vész**.

A megfejtést huszonhét olvasónk 
küldte be; ezek közül csali egy volt 
részben hibás.

Öt pengő jutalmat nyert:
1. Ádám Lajos ( Révfülöpj.
2. Börcsök Sándor (Mezőhegyes) é
3. Lantos József (Pécs vár ad).
A  jutalmakat postautalványon el­

küldtük.

MINDEN UJ 
ELŐFIZETŐ JJíAvi,.

bor á t  erősíti f

IGAZGYÖNGYÖK
A sas nem fog legyeket, bika nenj 

harcol az egérrel.

Ne csak kezeddel csináld, amit 
cselekszel, eszed is ott legyen.

*
Néma kutyától, csöndes víztől 

óvakodj.
*

Mindent a saját céljára használj. 
A cigány nőni lesz tisztább, ha a 
szappant megeszi.

*

Az egyik embert meg kell érlent, 
hogy szerethessük. A másikat sze­
retni kell, hogy megérthessük.

l ’ÜUUET ÉSSZEL, M INT É K Ö VEL .
BESSENYEY ISTVÁN RAJZA
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CSAPÓ
Kérdés: 1. Hadi árva kaphat-o ecet 

gyártási engedélyt f 2. Milyen száma ren­
delet foglalkozik a: ecet gyártással t 3. 
l'gtM kisebb üzem bcéiJlUásához milye 
összegre lenne szükség? 4. Hová kell be- 
iráni a kérvényt? (P. Babócsa.) —  
Fe le let: 1. Csak vitézek és hadi rokkan­
lak szoktak kapni eoetgy ú rtási engedélyt 
2. E rié  vonatkozólag nem .jeleni.* meg 
rendelet, hanem csak e lv i döntés. Ji, 
Hő.000 )iengő. 4. A pénzügyinInlsíüterhez.

Kérdés: Hernyóényv-gyürilt lehet-c ,hd 
cilag készíteni, ha nőm. hol kapható 
( .V. b., Börökböszörmóny.) —• Felelet 
A bernjóenyvek készítése nagyon kényes 
nji vetet: ha a készítéséhez szüksége 
vegyszerek nem tiszták, a fán égési sebe 
kei: okozhatnak; ezért rovartani dntéze- 
t ijnk nem ajánlja «  ikisór létezést V//A 
annál kevésbé, mert a készen kapható 
se kerül többe, mint amennyiért otthon 
!enne elkészíthető, Kapható jó  hornyó- 

enyv a Mezőgazdák Szövetkezeté^'I (Rn 
dapest, Alkotmány-u. 29.), a Hangyánál 
és minden magkei-eskedő-cégncl ( Mooori 
.Mouthner, süt.).

Kérdés: Tan $888 négyszögöl földem, 
tanyával. Tartozom*e földadói fizetni? 
Fiádig fizettem 11 pengőt. ( B. A., Kun- 
szentmar Ion.) - F e le le t: Azok után a 
nfezőgazdusági ingatlauok után. amelyek­
nek kataszteri tiszta jövedelme 100 ko 
rónát meg nem halad. 1037. év végéig 
földadót nem kelleti fizetni, de valószínű, 
hogy a kormány ezt a rendelkezést. 1033. 
évre is  ki fog ja  adni. A z ernevonntkozó 
rendeletek számait a Vasárnap múlt évi. 
december 20-ikl számának Tanácsadó ro­
vatában közöltük.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:
öí. I., Lentis/.ombatliiely. Válogatunk 

belőlük. — M . F. Küldjön be másik 
beszéli»t. ez mégis <isak tálságosán 
igénytelen. Verseiből közlünk. Legalkal­
masabb időpont: hétfő, kedd. vagy pén­
tek délelőtt 1 - *0 1 étrn között. —  M. I., 
íSzekszárd. Ez —  sajnálatunkra -  ueui 
vá lt be; mást kérünk. —  M. V.. Szék- 
szűrd. Nem váltak be. Ne tékozolja Ide- 
.i«*t ilyesmire. ha egyezer nem .megy. 
Rejtvénye jé. - I f j.  8z. J.. Pötréte. a 
s/óbanforgó pén zösszeg beérkezett A 
• Nem ragyognak a csillagok' cimii egy 
kis jóakarattól elcsúszik. — Sdi .  J „  
Gyula. A  Morse-rejtvényt közölni fog­
juk. —  B. K., Budapest. A  beküldött 
anyaggal alkalomadtán talán fogla lko­
zunk. —  I f j .  K. J. Budapest. Tavaszi 
' orsekuek bővében vagyunk: mást ké­
rünk. A  felvetett gondolattal ml abban 
az értelemben már foglalkoztunk, hogy 
vájjon ne közöljük*; a vasárnapokra 
rundéit evangéliumot? Mindenesetre örü­
lünk. hogy f ’hinek is eszébe jutott, a do­
log. —  K. »J., Kiskörös. Válogatunk be­
lőlük. - Őszirózsa. Verseiből —  amint 
a sor Önre kerül — közlünk. —  N . L., 
Hány. Verni jó. —  Z. 1.. Bükkszent- 
er/sébet. „Am ikor egy holdas é jje l!*4 
cimii versét a közlendők sorába iktattuk.

>1. V., Nagykörű. Az elsőt, közzétesz- 
szűk. —  Ifj.  X. J „  Zalavár. Mást ké­
rünk. ez nem közölhető. —  Nz. (»., 
Gencshát. Valamelyiket közölni fogjuk.
—- I*. O., Okány. Verteiből közlünk. — 
II. J., Magyamiecske. Küldjön be a 
kórt lap kiadót) Irata Iához ÍBp., I., Vár. 
Kajpiszlrún-tér 1.) 20 filléres értékű bé­
lyeget, tnelynek ellenében) a lapot meg­
küldik. Ilyen csekély összeget utánvét- 
lei nem lehet küldeni.

V Á S Á R  ésPIAC
G ABONATŐZSDE

Készárupiar. Búza. t iszn vidóki és fei 
tiszavidéki 77 kgo* *JO.tK>— 21. 78 kg-os 

20.05— 21.30, 70 kg-os 21.20—21.50, 80
kg-os 21.35— 21.00; fejérm egyei 77 kg-os 
20.65— 20.90, 78 kg-os 20.95—2t.2ő. 70
kg-os 21 20— 21.-15. 80 kg-os 21.55— 21.55; 
dunat laza közi «is a többi, dunántúli 77 
kg-os 20.613— 20.90, 78 ikg-o* 20.95- 21.20, 
79 k g - 21.20—21.10. .Sí) kg os 21.35- 
21.50; rozs pestvidéki 18.75— 18.85, 
egyéb 18.95— 10.15; sörárpa kiváló 17,77. 
- -18.25, la 17.25— 17.75, sörárpa 10.50— 
17; takarnitbnydrpa, In 15.50—10, 1 Tn
lő — ]5..V»; ?ab la 15.30— 15.50, I Tn
15.15— 15.25; tengeri tiszántúli és egyéb 
állomásokról 12.80— 12.90. finom búza­
kor pn 13.50— 13.65: 8-as búzaliszt 15.20 
*15 .75  pengő 100 kg-ként.

Határidöspiac. Rozs májusra 19.17 
19.18. tengeri májusra 13.10-13.12 pon 
gö KM) kg-ként.

Magpinc. ( M<i/ulhncr Ödön Magtcrm-eiő 
és Mag kereskedelmi Rt. heti Jelentése.) 
A magpiac tőzsdei forgalma az elmúlt 
hét. foíyajuán úgyszólván a teljéé iialet- 
teJensóg jegyében múlt el. — l Buda­
pesti Áru- és Értéktőzsde hivatalos jegy­
zései nyersáruert, 100 kg-ként, ab Buda­
pest: Köles fehér 15—17, vörös 12.50—
13.50, egyéb 11.50— 12, ab feladóállomás: 
tökmag uagyszemii *20.50—31. klsszemü 
25.50—26, olajgyártásra dohos 23.50-24, 
mák 107-—110, Viktória borsó 17—18.50, 
Express 17—18.50, szók vány bah dunai 
21.75—22.25. dunántúli 21.25— 22, felső- 
magyarországi 21—31.50. fürjöab göm­
bölyű 18—19. hosszú 18— 10, luceruamag 
nyers arankús 180—215, lóheréimig nyers 
a lankái- 110— 120, muharmag 14.50—
10.50, bükköny tavasai 14.50—1(3.50, ceii- 
lagfürt fehér lapos 13.50—14.50 pengő.

Abraktokarniány. Árpa korpa 14.80 
baraóhéj 16, borsókonkoly 13.80. buza- 
korpa 13.10—13.30, bu zatn karra áuyliszt
U.íVj—15.30. kókuszdiiópogácsa 15. kon 
kolydara L2.80. lenniagpogáeea 17. uu>- 
iáöz 10. napra forgópogácsa 15.50—13.75, 
extrahált napraforgódara 15, szárított 
répa szelet 11.50. repcepogácsa 13.50, 
rozekorpn 12.80 P  mm.-kint.

Takarmány. Réfciazaéna, la 0.50—7.50, 
4.70—8.—,, luceruaszéaa 8.70—0.50, zabos 
Tla 6—6.40, I l la  4.50—5.00, nmhárszéna 
blikkönyszón;) 6. szemes zab rendelésre 
16.30, alomszalmw. rozs 4.40— Í.o0. l i la  
szalma, búza 4.50 £* uvm.-káut.

Vágómarha. Bika. magyar, Ha 52, 
Il la  40, tarka. la 72—74. lía  r>7—70, ‘ 
li la  50—52. ökör. magyar, lia  52—71, 
lila  42—40, tarka, lia  52—78, li la  
40—50, tehén, magyar, lia  50—73, Ilin 
40. twrtra, la 72— 77, kivételesen 80—81. 
llu 50—70, I l la  40—4S. növendék 62 — 
70, kicsontozni való 28—37 fillér kg-ként 
élősúlyban.

Borjú. La 96— JKM. kivételesen 103. 
Ha 88—94. Il la  .80—84 fillér Ug-kint 
lősulybun.
Tenyészmarliák és jármosokrölt. I;

belföldi jármosökör (tarka) és beállt 
tani vnlé tinó 70—71. la be1 földi jár- 
mosókor ( fehér) 70-74. 1 •  éves üsző
0—74. 1 hí éves tinó 70—74. fiatal, friss 
ejőstelvén 70—8,) fillér kg-kiut élősúly 
han.

•Juh. Külföldnek megfelelő príma fia 
al ürU. daralwnkint 50 kg súlyban 40— 
>2, príma fiatal bárány, páronkint lég 

alább 80 kg súlyban 50—56 fillér kg 
kint, etetés-itatás után gazdaságban má­
zsáivá, 3 kg sulylevanássa 1.

író. Könnyebb kocsi ló (hintés tís juk 
a*, stb.) 500—65o. igás Ifocsllú íuelié 
ugati fajta) 300—650, igás koeslló 

(könnyű nyugati fajta) 250—700, alá- 
endelt ló 75—250, vágó ló 10—250 I ’ 
iaraboukint.

Sertés. Uradalmi z.sirser(és pároivklnl 
40 kg-ou felül 111.50, szedett ser lés la 

105-106, I la 102— 104. Illa  90—98, 
gól tőkesertés 103— 100 fillér kg-ként.

Zsír és szaloima. Szalonna, olvasztani 
való 148- 164. sózott 158—200, füstölt 
190—240. háj 160—180. tepertő 160—220. 
sertészsír helybeli 101 iso fillér kg- 
ként..

Nyersbőr. Marhabőr 40 kilónál nehe­
zebb, magyar 85—90, tarka 05—100 fii- 

i 40 kilónál könnyebb marhabőr 10 
rel 4)l,-sóbb. Tarka bili a bőr Vj kg-lg 

marha bőrár bán. 55 kg-ig 75 -80. borjú- 
bőr, howszu lábbal 130—14U, rövidlátás 
borjúból- 140—155. merlnó jiilrbőr, »".ld- 
sulybuti 60—70 fillér kg-klnt. Mószávos- 
óbör danibonkint 14—15 p. kiselr|> lé- 

bőivrt 10—20 százalékkal kevesebbet f i­
zettek.

A líorpiaA- lanyha, az árakat a szépen 
•dúló kivitel sem tudja kedvezőbbre 
>rditanl KIsót mólók boraii. minőség 
zerint 1.2--1.3 filléivrt vásárolják Mnl- 
igand-fókonkint A történelmi hor\idé- 

krtk lx»rai 30 -50 filléres árat fizetnek 
litercnCdmt.

Vad és vadlms. Szarvas<omb 240—26o. 
ifomv 3.50— 10(), lapocka J0(> 120, többi 
ősze 50—fM», özgeritje 400- ."■<H>. enmb
9)— 280, többi réfize 30—100, vaddiirané.

gerb.o 180 - 200. comb 160—200. tönpi 
■sz<' 160- 200 fillér kg-ként.
Malpjar. Harcsa, nagjság Rzcrint 3(0 
•kV), csuka. 150—;;<)(), jxmty J20- _<ki, 

kárász 110—10). compó J20— 140 fillér
g-kéni.
Baromfi és tejás. Élő barom h : Tyuk 

250—450, csirke, újdonság 180—240, rán- 
t)iifi való 180- 260. sütni való 22'. - 320. 
knppim RXV-60)) fillér daru bon ként. -• 
í.eiill ba romfi:  Tyuk 110—200. ,-sirkc. 
'antant való 180 -450. sütni való 180 - 
540. laippa,, hízott 180—240, ruc.i hízott 
.‘s)—200. lúd bízott 150—220, pulyka 

hizoM 140 - 200, Hibnmáj. nagy siti 
HMM), kicsi 3W-- 600 fillér kg kent. Toa- 
to.lás I0 darabig 6 - 7, főzöo.iá- 6,
apró 5 -6 fillér darabonként

Te j és tej (enne kék. Teljes  tej 30, le fö ­
lözött tej 10, aludttej 9 0— 10 0 , tejszín 
180 -200, te jfe l 100-120 fillé r  literei: 
ként. Centrifugált, vaj 320— 340, főzd vaj 
20t>—300, tehéntúró, sovány 60—80, Juli- 
túró 180— 240, kevertturó 140- T 80, juh 
sajt. 180— 220, trappista 200—260 l'JUér 
kg ként.

Zöldség. Sárgarépa 18— 36. íwtwzselyem 
58— 100, kevert ztildség 48—60, zeller 21 
— 40, lntlarábé ujd. 24— 00 db-ja. vörös 
hagyma makói 24— 30, közönséges 20— 
28, fokhagyma 24—40, cékla 18 -  28. sa­
vanyított káposzta 40—48. kelkáposzta 
26—00, vöröékáposzia 46 -  68, fejesxiláta 
db-ja 8—36, burgonya, újdonság 60— 160. 
Uülbaba 10— 12, őszirózsa 8 — 10 , n; 
rózsa 10— 12, E lla 6— 8. k ifli 16— 24. tö­
mör csii>erkegomba 120— 240, szárított 
*100— 800. spárga, újdonság 200— 600, 
sóska 25—00, paraj tisztított 10— -36, fe- 
ke teretek. 12— 24 fillé r  kg-kéni. Ilona 
posi\?tek ctjonH>nkK.'nl 10̂ —36 fillér.

Gyümölcs. Alma neioe.> 90—200, 
aszolüszüvu 13<)— 150, szilva iz 120— 160, 
gyümölcsíz 120—200, dió keményhéji 
'80—1*20, dióbél 240—360 inogyoróbé 
260— 320, héjazott mandula 48<)—600 
flHér leg-kéut.

Fűszer 'és egyél). Paprika, édes uemo* 
400—.540. fiílédeH - 390—440, rózMn 32' 
360, mák. kék 140— 16Ó, i>ergctett. méz
140— 160. köménymag 200— 300, házi 
szappan seiu 96—120, közö^isége^ .56-1)6 
fittér kg-ként.

Szesz c.-, s«eswisif«ilok. A szc-szüzlctben 
az elmúlt héten, a z  összes szeszféleségc- 
bel: vőltozo-tlau áron- jegyezték. A gyil 
mölospáJHhkepiaeon tartózkodó az irány 
*r t  <v. kisebb forgalom m ellett az árak 
változatlanok. Törköly pálinka 2.60.
■sepívpálluka 2.75—2.85, szllvóriuiu -C30 
— 4.40. barackpálinka mimőség szerin 
6, (eiJerpálinkúban nem volt forgalom ) 
borpárlat 3.30 rnuigóig terjedő áron kelt 
cl. Az árak 10.000 Uterfokonkint 111 
táblázat s'M'rlnt |- 3<YC forgalm i adó 
teiul ők.

Idegen pénzek vételi és eiadá-si ára
11)38 á|>rrlis 5-én. A z  első szám azt 
összegei: jelenti, amelyet kapunk a bank 
lói altkor, lm eladunk idegen pénzt. A 
második azt az összeget Jelenti, amelyet 
nekünk kell n banknak fizotul, ha idegen 
pénzt, vásárolunk. Száz pengőnél többe 
kerül száz darab: Angol fon t 1090 
1700: dollár 337.10—341.10; kanadai
dollár 332— 337; holland forint 187.0: 
189.05 pengő. —  Száz pengőnél kevesebbe 
kerül száz darab: O eh  korona 10 
11.70; lengyel zloty 60—01.40; d i­
nár 7.15—7.70; francia frauk 10.20— 
10.70: román Km 2.50— 2.80; bolgár lova 
3.60— 1: olasz líra 16.90—17.90; s vá jr  
frank 77.45—78.35 pengő. Ezekhez n> 
árakhoz in«*g n Magyar Nemzeti Bank 
által megáll api lőtt h ivatalos felárak já  
ruinak.

Vásárok jegyzéke
\asám ap. IV . 10. Altat- >'s kirakó 

vásár: Alpár. Cegléd. Caépa, Uá<‘kc.ve. - 
Hétfő, I\ . 11. Állal- ás kirakóvásár: 
Baktfllóráiiidliáaa. Dévaványu. Ercsi, l 'c  
bőrgyarmat. Győr, Hajdúszoboszló, K is 
komárom. Kisláng, Magyarkcszi, Mohács. 
Nyíregyháza. Pásztó, Putnok. Ráckeve. 
Romhány, Sátoraljaújhely, Sümeg, T i 
Kzai .Hege, Vámosnttkoia. Várpalota, f.é, . 
marha- és kirakóvásár: Dunapat.ij. 
Lenti, Nova. Oz*»ra, Szülök, Tub, X’ásá- 
oabéc. Marha-, serié;- és kirakúvásár: 

Hegykő. Kirakóvásár: T isza dob. — 
Kedd. IV5 12. Állat• és kirakóvásár: 
Ercsi. Gáva, fíesztely, Kóty. Xag.v^-.scd. 
Nagyharsány. Pásztó. Rétság, Szentlő- 
riuc. Ló . marha- és kirakó) ősén . I miij.-i 
putaj, Hármellók. 1 tarba- és kirakévásár: 
Szódtgyörgyvölgy. ló- és marhat ásdr 
/,alHcgcr>z*'g. Szerda. IV. 13. {Hat 

kirakó vásár: Abuujszántó, Itala t<»n- 
füred. Mórágy. Nyirmadn. Szókesfeh«-r- 
var. Ló-, marha- és kirakóvásár: \ag.v- 
kópyi. /atlaszéulgröl l é, , marha- /,, 
akórnsár: «>o)*n8 Csütörtök, IV. 1 1. 

Állat- és kirakóvsUdr: Fertőrákos 1 bl 
zonytalan). Kai>f*ssz©kcsö. Ló-, marha 
s hirakórá-sár: Csököly. Ló-, marha ét 
■őrlés-vásárDeveescr. Sertés. ,1 kirakó 
á-sár D ió ig ;őr. Nagvp^mlek, l\ .  I.S. 
*  N'»g> szombat, IV . Ifi.: Mac* a sár.

Arany- és ezüstpénzek ára
1!t;W íprU is 5

K d M e ita flk : 1 darab agykaronií., :w 
f i l lé r : ketkoronás 70  f illé r ; ütkoronás 2 

•ngő 02 fillér: régi egyforintos 1 in*ngő 
cl fillér.

11 karátos tömörarany gramnionkénl
ih-iicő 20 füléi-.
S/,inaran> kilogrammja 5soo pengő. 
Sr.i)u»ai>( kilouraunnjH 97 pengő

B u t la p e s É  f.
VA.SARNAP, tv. 10.

9.30: Hírek. 10: Református iatentiez- 
telet. I I :  Róni. katli. istentisztelet 12.20: 
Pontos idő, időjárás és vízállás. 12210: 
0)X)rahúzl zenekar. 13.05: Milvészoti elő­
adás. 14: Hanglemezek. 15: ,,lA*gjobb cs*-- 
ínogeszőlőink**. Oerő Zoltán m. klr. mező- 
gazdasági kjsérletilgyl főndjunktus elő. 
adása. 15.15: Zongora. 16.20: Előadás 
.lókairól. Ifi.15: Cigányzene. 17.30: Hun­
gária— Ferencváros bajnoki labdarugó* 
mérkőzés második félideje. 18.30: Sza­
lonzene. 19.20: Gordonka. 19.55: ...\ r<- 
gényluV*. Hungjáték. 21.40: Heged ii. 
22.15: Magyar-lengyel ökölvivóiaérkő/.,;.,. 
22.15: Ivutonuzeue.

Á l l a n d ó  K ö x v e t i l é s e K  
í j é i K ó x n a p o U o n  :

6.45: Torna, utána hanglemezek. Irt: 
H írek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás. 
11.10: V íz  je lzé s  12: Huraugszó, ldőjárás- 
jelenté>s. 14.40: Id ő je lző , stb. 16.45: Poni 
tos időjelzés, stb. 00.05: Hírek.

HÉTFŐ, n  . 11.
12.05: Ének zongorákiséretteL 13.30: 

IUszkárt zenekar. 16.15: DlákfékVra 
17: Fuvola* zongoraklséroiU-1. 17.25: 
,,Lesőharc.sa-4mrgúszat“ . 17.55: Hangi- 
mezők. J8.45: (Nevegék 19.15: Szedő 
Miklós <ir. magyar nótákat énekel. 
20.10: Hangverseny Zenekar. 22.15: Idő­
járás. M a jd : Szalonötös. 23.30: \<*nós- 
négyes.
K E D D . IV . 13.

12.05: Zongora. 13: Pigánytenc. 16.15: 
..Asszonyok tanácsadója*. 17: Felolva­
sás. 17.25: Hanglemezek. 18: K -'l ella;- 
bZéléö. 19.05: Bornemisza Géza kereske. 
delein- »*« iparügyi m iniszter előadása n 
Budapesti Nemzetközi Vásárról. 19'.30: 
<MH»rahűzi előadás köz veti tés*\ ,.H im fy ‘*. 
Zenéjét szerzetté Poldini Ede. 23: 'r \- 
gányzeue.
S/yERDA. IV . 13.

12.05: llauglemezck. 13.30: Szalonzene. 
16.15: Diákfc.lóra. 17: Hegedű zongora* 
kiséndteU 17.35: „A  szív  a -mai ólcL- 
li*amban“ . 18.05: Cigányzene. 19.35: 
,,Zéta“ , Színmű. Ir ta : Gárdonyi Géza. 
21.15: Hangverseny. 22.25: Idójárá-. 
.Majd: Cigányzene. 23.10: Olasznyelvil 
előadiia.
CSÜTÖRTÖK, l\. 14.

12,05; Szitnfónlkus zenekar, 13.30: 
Hanglemezek. 16.15: ,,Húsvéti asztal'.
17: Zongora—hegedű-szonáta. 17.30: „A  
Kereszt ur|n Jeruzsálemben**. 18: Sza- 
hínzeue. 18.15; ..Sz<1léea'ti időszerű ta ­
nácsúdé". S. Uiró Géza 11 y. főtiszttarló  
előadása. 19.10: Bach ; Máté passió, Máté 
cvaugélláta szavai szerint. 22.20: Időjá­
rás. M a jd : Hanglemezek.
P É N T E K , IV . 15.

9 : Református istentisztelet. 10: Itt- 
reh.^ 10.15: Róni. katli. ísteutiszte,lei. 
11.15: Evangóiilvus istentisztelet. 12.30: 
Hangverseny. 14: Hanglemezek. 17: 
Nag.vpénteki laiueutádó. 18.35: Revcre 
évűin bár fázik. 19.10: RUvsi>/. László 
lőadása. 19.30: Szalonzene. 21: Opera 

le'i/.l zenekar. 22: Idöjárá.-. Nagypéntekre 
c ilo  tekintettel, a további adás s/iinetcl, 
SZO M BAT, IV . Ili.

1v.0f»: Kitm,HMkóru<. 13: S/,h |.»dw.h  ̂
I « . I5 :  Mteúl,. 17: ...Mit Um, ., nMll,'.':- 
'7.311: l l i r  Sári w .„Sonl*lk. HUH: .Kri»,.- 

i- feltrtnmdott". 18 . 1 0 : K e r ü l j  Jonö 
M'ilonkáílk. 13: HeroncmO. I (ó iia :

c o lt  rihítim'r tlr. .1,,^.,. K,
l'olv .l-iiö tMi-tlmíMzlk. 19.45: I Iukv-m : 

r~-t . 30.10; Hiint-ltuH.z. k 31.35: < ■ 
i i.vzpi),1 33,35: ( *|-■ i .itul/.i /.■ . ■ r

H u d a o e s t II.
VuAmap, n .  10. 1 1 1 . T. Kolonaaentf 

t. U;iIIí.'lí'lUOZrk 11) 311 I 'iiílllljzöto'. 
1 7 . 7 0  r>i,|..l];ui^, ,'r.,i'll\ l l u : .  KlönO.i
tn : r.m 10.5 fi In zz • lé ifii, l\
11. • 'Igányzcne, 19 \o . Előadás20.30 Hai gle mezek. -- Kí'dd l\ . 121 ' 0 K la rlnéi. 18.30. M"/< ‘.gazdaságifé-lú, i l'JMo: 8zulon/ene 10. }. . Hang le
tnez< k — Szerda, l\ . 13. 19 <)!:)>
1) \ el le.<ke. tő.35: línnk •0 5.', . Hangi'-
me/.4 ( Hülörtok. |\. M. 8.15: Elé*
adá- is. . Szalonzene. 19.25 Előadá*
20.25 Mai glemezek. -- Péntek, l\ . 15.
17: Hangi ■mezek. 19.50: lé láda.*. -
Szombat. 1' .  16. n.30: Mez. gazdasági
1 él őr i. IS: Hanglemezek 20.10: Élbe*

N y o m tc tt  o »  Buropa ir o d a id  ío  N y „mdai R A ía v é n j- tá iw íi W rfortiífi^ c in . U n m U :  S.

KUDÖTOr.AJDONOS :
..FA I,4'“  M A O Y A I! (ÍA/.DA 

fis  FO l.D M IV K S  S Z O V F IS ftd
I 'U .K I/ ÍS  S / .F R K K S y .T l" ,  l5s K lA tS ):  

M A 41;It K M II,.
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